

# SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredne nedelje in praznike. — Inzerati do 30 petič à 2.— Din, do 100 vrst 2.50 Din, večji inzerati petič vrsta 4.— Din; notice, poslano, izjave, reklame, prekllici beseda 2.— Din. Popust po dogovoru. Inzeratni davek posebej. «Slovenski Narod» velja letno v Jugoslaviji 240.— Din, za inozemstvo 420.— Din

Upravništvo: Knafljova ulica šte. 5, pritličje. — Telefon šte. 304.

Poštnina plačana v gotovini.

Uredništvo: Knafljova ulica šte. 5, I. nadstropje. — Telefon šte. 34.

## Današnja seja Narodne skupščine

**Za govore in potek proračunske debate se ne zanima nihče. — Vlada hoče forsirati razpravo in jo zaključiti šele čez 14 dni. — Za jutri se obeta oster konflikt z radičevci.**

— Beograd, 8. marca. V smislu sklepa včerajšnjega ministrskega sveta se bo proračunska razprava v Narodni skupščini pospešila. Radi tega se vrše od včeraj naprej skupščinske seje dopoldne in popoldne. Generalna debata o proračunu se bliža koncu in ni opaziti med poslanci nikakega zanimanja. Govorniki govore pred prazno dvorano. Debata poteka povsem monotonno.

Na včerajšnji popoldanski seji, ki se je pričela ob 17. sta govorila poslanca Čelan (HSS) in Svetozar Stanković (radikal). Seja je bila nato zaključena ter se je nadaljevala danes dopoldne ob 10. Prvi je danes govoril posl. Sečerov (david.), ki je v skoraj dvehurnem govoru strogo kritiziral proračun in politiko sedanjega vlade, ki ne upošteva potreb države in naroda. Ob 12. je začel govoriti Pavle Radič (HSS), ki ob 13. še govori.

Popoldne bo govoril v imenu radičevcev dr. Ljubo Kežman. Radičevci so

v zadnjem trenutku priglasi se pet govornikov. Izgleda pa, da jim predsednik ne bo dovolil besede, ker hoče vladna večina najkasneje tekot jutrišnjega dne generalno debato zaključiti in izvesti načelno glasovanje o proračunu. Jutri bo govoril samo še poročevalac večine posl. Gavrilović, na kar bo imel finančni minister Bogdanović zaključni govor. V četrtek je interpelacijski dan, tako da se bo pričela specijalna debata o proračunu šele v petek popoldne. Vladna večina upa, da bo proračun najkasneje do 26. t. m. sprejet, ker bo dopustila debato o vsakem ministrstvu kvečjemu na eni seji.

Pred prehodom na dnevni red je bila danes prečitana ostavka radičevca dr. Basaričeka, ki naglašja, da je prišel v nasprotje s svojimi tovariši v klubu ter da radi tega odloga svoj mandat v srezo Brod. Ostavka je bila sprejeta in bo pozvan v skupščino njegov namestnik.

## Bojkot zapadne Evrope proti Rusiji?

**Vedno ostrejši ton angleškega časopisja. — Chamberlain snuje protisovjetski blok Anglije, Francije in Nemčije.**

— London, 8. marca. V dobro poučenih krogih se zadržuje, da bo nedvomno prišlo do prekinitve diplomatskih odnosov med Anglijo in sovjetsko Rusijo, če tudi vlada doslej še ni zavzela definitivnega stališča k odgovoru sovjetske vlade na angleško noto. «Morningpost» piše na uvodnem mestu, da ni nikakega izgleda, da bi prišlo med obema vladama do sporazuma ter da je raditega potrebno, da se čimprej podvzamejo energični koraki ter napravi konec protiangelski propagandi, ki jo vodi sovjetska Rusija. Po informacijah omenjenega lista si je usvojil to stališče tudi zunanji minister Chamberlain, ki se mudi sedaj v Ženevi.

Kakor se doznava v diplomatskih krogih, si prizadeva Chamberlain, da bi pridobil za bojkot sovjetske Rusije poleg Francije tudi Nemčijo, tako da bi vse zapadne velesile skupno prekinile diplomatske in trgovske odnose s sovjetsko Rusijo. «Observer» naglašja, da se angleška vlada dobro zaveda, kake posledice bo ro-

dil ta korak, vendar pa bi bilo nadalje popuščenje neopustljivo. «Times» ostro napada Lloyd Georgea ter mu predbacivajo, da je on prvi začel uvajati politiko popustljivosti napram sovjetski Rusiji. S tem ni zagrešil izdajstva samo nad Anglijo, marveč nad interesi celokupne evropske civilizacije.

— Ženeva, 8. marca. Včeraj so se razširile v diplomatskih krogih vesti, da je skušal Chamberlain pridobiti Francijo za bojkotno akcijo proti sovjetski Rusiji. Te vesti se danes na merodajnem mestu demantirajo, pač pa se vzdržuje vest, da so se vršili med Chamberlainom in Briandom razgovori glede skupne protestne note v Moskvi. Do sporazuma doslej še ni prišlo. Na drugi strani pa si Chamberlain prizadeva, da bi pridobil za protiruski blok tudi Nemčijo. Z nemške strani se te vesti zanikajo ter naglašja, da Nemčija nima nikakega interesa, nastopiti proti Rusiji, zlasti še, ker je na Daljnem vzhodu popolnoma desinteresirana.

## Zasedanje sveta Društva narodov

**Seja bo kratka in ne bo obravnavala nikakih kočljivih zadev. — Poskus sprave med Poljsko in Nemčijo. — Veliko zanimanje za prihod prezidenta Masaryka.**

— Ženeva, 8. marca. Včeraj je bilo odprto 44. redno zasedanje sveta Društva narodov. Ob 11.45 se je vršila tajna seja, nakar je sledila ob 12. svečana otvoritev. Predsedoval je nemški zunanji minister dr. Stresemann, ki je otvoril sejo v nemškem jeziku. Seja je bila zgolj formalnega značaja in so se obravnavale le manj važne točke. Delegat Kitajske je izjavil, da Kitajska ne bo zahtevala intervencije Društva narodov, vendar pa zahteva, da se spoštujejo njene pravice in njena neodvisnost.

Splošno se naglašja, da na tem zasedanju ne pridejo v razpravo važnejša vprašanja, ki bi eventualno mogla povzročiti nesoglasja; tozadevno je že sklenjen točen dogovor med Francijo, Anglijo in Nemčijo. Briand in Chamberlain boista ostala v Ženevi le par dni in bosta že koncem tega tedna odpotovala. Tudi nemški zunanji minister namerava že v četrtek zapustiti Ženevo. Vsa še nerešena vprašanja

med Nemčijo in Francijo, zlasti pa vprašanje izpraznitve Porenja naj bi se rešila kompromisnim potom v direktnih nemško-francoskih pogajanjih. Nemčija je pripravljena dovoliti Franciji primerne politične in gospodarske koncesije, tako da se v diplomatih krogih domneva, da bodo vsa ta vprašanja v najkrajšem času rešena.

Največjo pozornost na sedanjem ženevskem zasedanju se posveča razgovorom med delegati glede obnove pogajanj med Nemčijo in Poljsko v svrhu sklenitve trgovske pogodbe. Pogajanja so bila nedavno prekinjena. Za obnovo pogajanj se zlasti zavzema Anglija. Najbrž se danes sestane Stresemann in poljski zunanji minister Zaleski. Veliko zanimanje vlada za prihod predsednika češkoslovske republike dr. Masaryka, ki prispe prihodnje dni v Ženevo in bo oficijelno posetil Društvo narodov. Med posameznimi delegati se vrše daljša posvetovanja, tičočja se aktualnih vprašanj.

## Seja ministrskega sveta

— Beograd, 8. marca. Včeraj zvečer se je po daljšem času zopet vršila seja ministrskega sveta. Ker je ministrski predsednik Uzunović še vedno bolan, je predsedoval seji vojni minister general Hadžić. V političnih krogih je izzvalo to dejstvo mnogo komentarjev in hudomušnih opazk. Ministrski svet se je bavil v glavnem z vprašanji, ki so v zvezi s proračunom. Sprejet je bil sklep, da se razprave o proračunu pospešijo in se bodo radi tega vršile seje Narodne skupščine dopoldne in popoldne. Seja se je udeležil tudi predsednik finančnega odbora Radonjić. Glavni del seje je bil posvečen razpravi o amandmanih. Dočim zahtevajo posamezni ministri naknadne kredite v znesku 376 milijonov Din, je finančni minister pristal le na 16,900,000 Din, tako da bodo tudi amandmani zelo reducirani. Proračun ministrstva pravde se poveča za 500.000 Din, zato pa se ukine odtelek ministrstva pravde v Zagrebu. Največje amandmane dobi prosvetno ministrstvo in sicer okrog 6 milijonov Din, med drugim tudi za fakultete v Ljubljani in za zgradbo srednjih šol v Srbiji. Poljedelskemu ministrstvu je dovoljeno povečanje kreditov v znesku 3 milijonov Din.

## SPREMENJE V DIPLOMACIJI

— Beograd, 8. marca. V zvezi s spremembami v diplomatski službi je imenovan dosedanj pomočnik zunanjega ministra Jovan Marković za poslanika v Bernu. Za pomočnika zunanjega ministra je imenovan dosedanj opravnik poslov v Budimpešti Cincar-Marković. Bernski poslanik Milutin Jovanović je stavljen na razpoložanje, bo pa bržkone imenovan za poslanika v Budimpešti.

## MILAN PRIBIČEVIĆ V ZAGREBU

— Zagreb, 8. marca. Z današnjim opoldanskim brzovlakom je dospel v Zagreb Milan Pribičević, ki je nedavno vstopil v zemljoradniško stranko. Kakor se doznava, bo se tekom današnjega dne skušal stopiti v stike s Stepanom Radičem v svrhu razgovora glede sodelovanja zemljoradnikov v Narodno-seljaškem klubu.

## Aca Stanojević postane predsednik NRS

— Beograd, 8. marca. Kakor se doznava, namerava Nikola Uzunović v prihodnjih dneh sklicati sejo glavnega odbora, da se izvede volitev novega predsednika. V to svrhu je bil pozvan v Beograd znani radikalni prvak Aca Stanojević. Znano je, da imajo pašičevci v glavnem odboru stranke večino. Zato se s strani uzunovićevcev skuša doseči sporazum v tem smislu, da bi bil za predsednika glavnega odbora izvoljen Aca Stanojević, za podpredsednika pa Nikola Uzunović. Temu pa se pašičevci protivijo ter kandidirajo za podpredsedniško mesto Marko Trifkovića. Glede Uzunovića pristajajo le na to, da bi bil izvoljen v svrhu je bil pozvan v Beograd znani radikalni odbor.

## Radič o situaciji

— Zagreb, 8. marca. Danes popoldne je Stepan Radič sprejel novinarje ter jim podal daljšo izjavo. Med drugim je govoril tudi o političnem položaju v Beogradu ter naglašil, da je povsem jasno, da se vrši za kulisami borba za volilni mandat. Za to ve tudi Svetozar Pribičević, ki se radi tega zelo zanima za nadaljni razvoj dogodka. Ker pa je sedaj, kakor vem pozitivno, volilni mandat odpadel in gre le za delovno vlado, je tudi Pribičević postal povsem ravnodušen napram nadaljnemu razpletu položaja. «Mi», je nadaljeval Radič, «nikakor ne bomo dopustili, da bi vladna večina proračunsko debato kar na kratko roku zaključila. Odločno zahtevamo, da jutri govori še najmanj pet naših zastopnikov. Na to imamo pravico in to ni nikaka obstrukcija. Če pa jih pet ne bo zadostovalo, jih bo govorilo še petdeset. Sedanja vlada očividno upa, da bo ostala na krmilu. Zato skuša pridobiti Nikičića, ki naj bi v vladi prezentiral Hrvate. Opaža se, da Maksimović ustreže vsaki Nikičeви želji in niti dr. Korošec ne more ničesar storiti proti temu. Računati moramo s tem, da bo Nikičić morda že v prihodnjih dneh stopil v vlado. Pa tudi v tem slučaju bomo znali obravnati s sedanjim režimom.»

## Velika tihotapska afera na Dunaju

**S pomočjo jugoslovenskih firm.**

— Dunaj, 8. marca. Dunajske oblasti so prišle na sled tihotapski aferi, v katero je zapletenih cela vrsta trgovcev in špediterjev. Kakor se zadržuje v poučenih krogih, zavzema afera naravnost gigantski obseg. Iz Italije in Poljske je prihajalo na Dunaj tranzitno blago za Jugoslavijo. Zaboje so na glavni carinarnici na Dunaju ponoči izpraznili in dragoceno tekstilno blago nezacarinjeno prodali na Dunaju. Izpraznjene zaboje so nato napolnili s kamenjem in peskom ter jih odpremili v Jugoslavijo, kjer so jih dogovorjeni naslovniki brez ugovora sprejemali. Afero so odkrili v četrtek ponoči baš v trenutku, ko je neki carinski uradnik na Dunaju odpiral zaboje. V zvezi s to afero je bil aretirani lastnik znane tekstilne veletrgovine Aladar Deck, nadalje več drugih trgovcev in špediterjev in trije uradni carinarnice. Preiskava se vodi tudi v Jugoslaviji, kjer pa se drži v strogi tajnosti. Domneva se, da je to tihotapstvo trajalo že dalje časa ter da je škoda, povzročena državi, naravnost ogromna.

## ODLIKOVANJA

— Beograd, 8. marca. Na predlog prosvetnega ministra so odlikovani z redom Sv. Save IV. reda Fran Gaberšek, vpokojeni višji šolski nadzornik, Ivan Vavpotič, akademski slikar, Lavoslav Schwentmer, knjigotrožec, dr. Janko Žirovnik, odvetnik, Karel Jeraj, profesor na konservatoriju, vsi v Ljubljani in Pavel Rasberger, član Narodnega gledališča v Mariboru. Z zlato kolajno za meščanske zasluge je odlikovan Anton Jakel, sluga licejske knjižnice v Ljubljani.

## NASLEDNIK G. SANCINA

— Beograd, 8. marca. Na predlog poljedelskega ministra je imenovan za poljedelskega referenta pri velikem županu ljubljanske oblasti g. Fran Černe, uradnik v oddelku za kmetijstvo v Ljubljani.

## PROFESORSKE NADURE

— Beograd, 8. marca. Finančni minister je odobril naknadni kredit za nadure na učiteljskih Nadure se bodo izplačale predvidoma še tekom tekočega meseca.

## Katastrofalen potres na Japonskem

— London, 8. marca. Glasom poročil iz Tokija je razsajal včeraj na Japonskem zopet katastrofalen potres. Več provinc je močno prizadetih. V provinci Saka-Kobi vlada nepopisna panika. Vsed močnih in ponavljajočih se potresnih sunkov so skoro vse hiše v razvalinah. Število človeških žrtev še ni dognano. Epicenter potresa leži v okolici Kioto. V neki palači, kjer se je pravkar vršila neka slavnost, je bilo ubitih 23 oseb. V Sakau blizu Osake se je porušila velika tovarna. Večina delavstva je našla smrt pod razvalinami. V Osaki se je porušil kino in je bilo pri tem ubitih nad 100 oseb. Iz ostalih provinc še manjaka poročila, izgleda pa, da je katastrofa zavzela večje dimenzije kakor pa se je prvotno domnevalo.

## Borzna poročila

**LJUBLJANSKA BORZA.**  
Zitni trg. Neizpremenjeno.  
Lesni trg. 5 vagonov čvrsta.  
Efekti. 70dstotno investicijsko posojilo 88, 89, Vojna škoda 343, 844, Zadolžnice Kranjske deželne banke 20, 22, Zastavni listi Kranjske deželne banke 20, 22, Celjska posojilnica 195, 198, Ljubljanska kreditna banka 150, Merkantila Kočevje 99, 100, Praštediona 925, Kreditni zavod 160, 170, Strojne tovarne 85, Trbovlje —, 420, Vevče 120, Stavbna družba 55, 65, «Seširc 104.  
**ZAGREBSKA BORZA.**  
Devize. Amsterdam 22.80 — 22.86, Dunaj 800.50 — 803.50, Berlin 13.437 — 13.5170, Budimpešta 994.40 — 997.40, Italija 240.60 — 251.60, London 275 — — 278.80, Newyork ček 56.75 — 56.95, Praga 168.90 — 169.10, Curih 10.94 — 10.97.  
Efekti. 70dstot. invest. pos. 1912 90— 90.50, 2 in polodst. drž. rente za ratnu štetu 343 — 344, Ljubljanska kreditna 150 — 153, Hrv. eskomptna banka 104.5 — 105.5, Kreditna banka Zagreb 93 — 95, Hipotekarna banka 64.50, Jugobanka 108 in pol — 104.5, Praštediona 925 — 930, Drava d. d. Osijek 500 — 505, Sečera Osijek 490 — 500, Isia d. d. 52 — 55, Gutman 290, Slaveks 101, Slavonija 82 in pol, Trboveljska 417 in pol — 420, Union paromlin 306, Vevče 130—140.  
**INOZEMSKA BORZE.**  
— Curih: Beograd 9.1325, Pariz 25.22625, Newyork 519.875, Milan 22.86, Praga 15.40, Dunaj 73.20.  
— Trst: Beograd 89.86, London 110.1875, Curih 82.90.

## 120 članska radikalna deputacija proti vladi

**Srdita borba med pašičevci in uzunovićevci. — Pomirjenje nemogoče. — Radikalna deputacija iz Banata obtožuje notranjega ministra radi terorja.**

— Beograd, 8. marca. Politični položaj postaja od dne do dne bolj zamotan in vse kaže na to, da se bližajo težkim notranjopolitičnim zapletenjem. Več kot sigurno pa je, da je razcep radikalne stranke neizbežen in da je le vprašanje časa in politične spretnosti posameznih radikalnih voditeljev, kdaj se bo to tudi na zunaj izvršilo. Nasprotja med uzunovićevci in pašičevci se vedno bolj poostrujejo. Splošno se opaža, da segajo pašičevci po vseh sredstvih, da izpodkopljejo ugled in položaj Uzunovićevce vlade.

Veliko senzacijo v političnih krogih je vzbudila danes dopoldne deputacija, ki so jo pripeljali pašičevci iz Pančeva. Deputacija je štela 120 moških in je prišla protestirat proti policijskemu nasilju notranjega ministra Bože Maksimovića. V deputaciji so najuglednejši

meščani iz pančevskega sreza. Danes dopoldne so posetili najprej svoja poslana, bivšega finančnega ministra Stojadinovića in državnega podtajnika Šukovića, nakar se je deputacija korporativno napotila k predsedniku Narodne skupščine ter mu izročila obširno spomenico, v kateri protestira proti postopanju notranjega ministra. V spomenici se naglašja, da je Boža Maksimović razpustil občinske odbore, ki so bili v rokah radikalov, pristave Pašičeve skupine, samo iz razloga, da bi spravil na krmilo svoje osebne prijatelje in pristaje. Člani deputacije so tudi novinarjem podajali ostre izjave, naperjene tako proti notranjemu ministru kakor proti sedanjim vladni sploh. V političnih krogih se smatra ta akcija kot demonstracija pašičevcev proti sedanjim vladni.

## Koalicijska vlada pod Pribičevićem?

**Fantastične kombinacije napetega begradskega ozračja. — Pašičevci zagovarjajo koalicio pod Pribičevićevim vodstvom. — Protiakcija uzunovićevcev.**

— Beograd, 8. marca. Pri vseh političnih strankah je opaziti v zadnjih dneh nekako nesigurnost in vsak dan se pojavljajo nove kombinacije. Dejstvo je, da se tako s strani vlade kakor s strani opozicije dela na to, da bi se ustvarila močna skupina, ki bi zamogla sestaviti delazmožno vlado in izvesti obširnejše gospodarski in zakonodajni program. V ospredju političnih kombinacij stojita obe demokratiški stranki. Z ozirom na odločne izjave Svetozarja Pribičevića, ki dosledno odklanja vse ponudbe za vstop v sedanjo vlado, se je koncentrirala akcija vladne večine na Demokratsko zajednico, ki doslej še ni precizno označila svojega stališča. Mnogo komentarjev je vzbudil včerajšnji poset poljedelskega ministra dr. Kulovca pri Ljubi Davidoviću. Oba politika sta bila po tej konferenci zelo rezervirana in nista hotela podati novinarjem nikakih izjav. V političnih krogih se sodi, da je minister dr. Kulovec po nalogu vladne večine s sklepi včerajšnjega ministrskega sveta oficijelno ponudil demokratski zajednici vstop v vlado.

Na drugi strani pa se opaža, da se skušajo pašičevci približati Svetozarju Pribičeviću. V tej smeri so se včeraj pojavile najrazličnejše kombinacije, izmed katerih je vzbudila največjo pozornost vest, da ponujajo pašičevci Pribičeviću ministrsko predsedstvo v vladi, ki naj bi jo sestavili oddvojena skupina pašičevcev. SDS, demokratska zajednica in narodni seljaški klub, kateremu naj bi se zopet pridružila Nikičeva skupina. Dejstvo, da se je Stepan Radič v svojih najnovejših izjavah laskavo izražal o politiki SDS, se tolmači v prilog tej kombinaciji. Koncentracijska vlada, ki bi jo sestavile te skupine, naj bi vodila k razširjenemu Narodnemu bloku.

V radičevskih krogih se tolmači ta

kombinacija kot obupni poskus pašičevcev, da zlomijo vlado Nikole Uzunovića. Iz njihovih vrst se tudi doznavajo, da so dobili ponudbo za vstop v vlado s strani radikalnih centrumašev, ki nameravajo omenjeno akcijo pašičevcev paralizirati z obnovo vlade narodnega sporazuma, v katero naj bi stopili poleg SLS in radikalnega centruma tudi radičevci. V poučenih krogih se zadržuje, da se vrše na obeh straneh tajna pogajanja in da si je le na ta način mogoče razlagati oklevanje demokratske zajednice, ki se je pred par dnevi zelo zavzemala za čim tesnejšo združitve opozicije in osnove skupne fronte.

Beograd, 8. marca. Današnje «Vreme» prinaša pod naslovom «Politična situacija neizpremenjena» daljši članek, v katerem razpravlja med drugim tudi o razširjenju sedanje vladne koalicije s samostojnimi demokrati. Z ozirom na te vesti je bil izdan danes dopoldne od strani poslanskega kluba SDS komunikacija, v katerem se naglašja, da SDS od svojega izstopa iz vlade pa do danes ni nikdar niti iskala, niti želela kakršnihkoli stikov z radikalno stranko. Res pa je, da je s strani radikalov že ponovno prešla ponudbe za vstop v vlado.

## TRGOVINSKA POGAJANJA S ČEŠKOSLOVAŠKO

— Beograd, 8. marca. Snoči se je vršila zadnja seja jugoslovenske in češkoslovske delegacije za sklep trgovinske pogodbe. Pogajanja bodo zaenkrat prekinjena in se bodo nadaljevala v Pragi. Na konferencah v Beogradu so bile izmenjane medsebojne zahteve, ki bodo sedaj predmet proučevanja s strani gospodarskih organizacij in korporacij v obeh državah. Nato se bodo pogajanja nadaljevala in zaključila v Pragi. Danes priredi zunanji minister dr. Perić na čast češkoslovske delegacije večerjo.

# Pregrupacije političnih strank

**Jasno stremljenje za formacijo novih strankarskih razmer. — Velika bodočnost demokratskih skupin. — Radikalni in klerikalci brez bodočnosti.**

Dočim se v Narodni skupščini v običajnem tempu nadaljuje debata o državnem proračunu, se v posameznih strankah opažajo intenzivne priprave za skorajšnjo pregrupacijo, ki utegne v doglednem času popolnoma izpremeniti sliko političnega življenja v naši državi. Minula nedelja je v tem pogledu prinesla važne nove kritike, po katerih se dajo s precejšnjo točnostjo obeležiti konture tega pokreta, ki bo rodil pozitivne rezultate za današnje opozicijske stranke.

Na oblastni konferenci SDS v Banja-luki je Svetozar Pribečević v velikem političnem govoru odločno demantiral vse vesti o pogajanjih SDS z radikali. Samostojni demokrati ne marajo biti krpa na raztrgani vreči vladne politike. SDS ima plemenitejšo misijo: postati hoče jedro bodočih političnih pregrupacij in koncentracije vseh demokratskih elementov, iz katerih se bo ustvarila velika enotna stranka, ki bo sama vodila in upravljala državo. Za demokratske elemente ni smatrati samo onih, ki se oficijelno proglašajo za demokrate, marveč tudi one radikale, ki služijo demokraciji. Zbliževanje demokratskih elementov se krepko razvija od spodaj na vzgor in tega voditelji ne morejo za-drževati. Listi brezpredmetno razglašajo, da je zbliževanje med SDS in DS začelo popuščati, ker da so se samostojni demokrati začeli pogajati z vlado. Kakor se SDS ne pogaja z vlado, tako tudi ni bilo oficijelnih pogajanj z Davidovičevci. Istotako se SDS ni pogajala z Radičevci. Aka pa ima Radič vseeno prijazne besede za SDS, je to samo dokaz, da SDS ni več baybav, s katerim radikalni ne morejo strašiti nikogar več. SDS je neomajna v svoji samostojni politiki in taktiki, a ravno to jo učvršča kot centrifugo novega vsedravnega pokreta.

Istočasno je v nedeljo v Beogradu zboroval glavni odbor Davidovičevce stranke, ki je istotako odločno deman-

tiral vse vesti o pogajanjih za vstop v vlado. Tudi DS odklanja vsako sodelovanje s sedanjo koalicijo. Njene napovedi, da bo razširila svojo organizacijo na vse pokrajine v državi, pa so seveda dovolj problematične. Organizacije ne poganjajo preko noči kakor travno seme. Zatorej bo napoved proširjenja DS na vso državo morda la-škala posameznim najvinih pristojcem, vsi treznejši elementi pa bodo kmalu uvideli, da bo treba organizirane moči usmeriti k skupnemu pokretu, ne pa trošiti za razdvajanje, ki je doslej samo pogodovalo parasitizmu srbkih vlad.

Stjepan Radić trosi fantazije. Ali kakor je v njegovih brezkončnih gla-goljanjih včasih najti pametno zrno, tako je tudi v njegovih najnovejših sla-vospevih na čast Pribečeviću in SDS računati na nekaj iskrenosti. Vsaj v tem, da tudi on z vso drastično reto-riko odklanja sodelovanje v sedanji vladi. Radičevu paktiranje s črnogor-skimi federalisti in zemljoradniki se lahko ocenjuje kot malenkosten po-jav, toda njegovo stalno stremljenje, da doseže kontakt s Svetozarjem Pri-bečevićem, odpira čisto novo perspek-tivo.

Nahajamo se torej na pragu popol-ne pregrupacije. Vse je še v početku, mnenja in nazori se križajo v marsi-čem, programi in taktike se še kosa-jo v dosedanjih rivaliteti posameznih strank. Ali kakor je govoto, da radi-kalna stranka ne glede na izid svoje notranje krize ne bo nikoli več ozele-nela in kakor se klerikalna stranka ne bo svoji strukturi ne bo nikoli razmah-nila preko svojega ozkega domačega revirja, tako lahko vsak optimist z za-upanjem pričakuje, da bo v doglednem času zagospodarila v naši državi veli-ka enotna fronta vseh poštenih demok-ratskih elementov.

velik nasilje in pretepač. Porotniki so potrdili vprašanje uboja z 10 proti 2 glasovoma, nakar je bil Dokl obsojen na 4 leta težke ječe, posreduje vsako leto s temnico in postojom na dan 14. novembra. Vdovi ubitega Trstenjaka mora Dokl vsak mesec plačevati po 200 Din.

# Prosveta

**Predavanje o Beethovnovi IX. simfoniji**, ki je bilo prvotno napovedano za danes v terek, se vrši jutri, v sredo ob 6. zvečer v pevski dvorani Glasbene Matice v Vegovi ulici. Predavanje, katero je prevzel dvorni svetnik dr. Josip Mantuani, je namenjeno v prvi vrsti konservatoristom, pa tudi vsemu ostalemu občinstvu, ki se zanima za to epohalno delo. Vstop je prost.

**Vstopnice za Polihiev koncert Beethov-nove IX. simfonije** so razen stojšč in par sedežev že skoro razprodane. Podsavez mu-zičara in Glasbene Matice, ki koncert pri-reja, sta dala natisniti drobno knjižico s prevodom Schillerjeve ode »Radosti in raz-lago posameznih stavkov simfonije. Razlago je napisal ravnatelj Mirko Polih. Pred kon-certom bo govoril o Beethovnu dvorni svet-nik dr. Mantuani, ki velja za enega naših najboljših poznavalcev Beethovna.

**Odlične goste** si je pridobil za svoje izvajanje Beethovnov IX. simfonije na Jo-žefovo višji kapelnik dr. Cerin. Solopartijski bodo namreč izvajali najboljši člani zagreb-ške opere ga. Zdenka Zikova, ga. Marta Pos-kišilova in g. Križaj. V ansamblu sodelujejo vojaški godbi iz Ljubljane in Maribora, člani ljubljanske Orkestralnega društva ter pev-ki zbor mariborske Glasbene Matice.

**Občinstvo opozarjamo** na recitacijski večer pesmi prerano umrlega Srečka Koso-va; večer se vrši drevi ob 20. v dramskem gledališču pod pokroviteljstvom dvorne dama-ge. Tavčarjeve in damskega komiteja. Pes-ni bodo recitali ga. Šaričeva ter gg. Jan in C. Debevec. Čisti dobiček je namenjen za izdajo Kosovelovih izbranih pesmi.

**»Reči nam pesnjiki.** Pod tem naslovom je izšla zbirka pesmi Marice Strnad-Cizerljeve. Obsega 104 strani in je razdeljena na na-slednje oddelke: I. Majki Slavi, II. Mati, III. Pamet in srce, IV. Mrak, V. Utrinki. Zbirka je opremljena tudi s sliko pesnice. — Cena zbirki 20 Din.

**Premijera »Tajde zopet preložena.** Gledališka uprava objavlja: Zavoljo nepri-čakovanih tehničnih ovir se za jutri, to je sredo 9. t. m. napovedana premijera preloži na poznejši čas.

**Družba sv. Mohorja na Prevaljah** je izdala povest Kruh. Spisal jo je Matija Ma-lešič. Razodeva nam grenkost kruha, ki si ga morajo služiti revni Prekmurci s tem, da hodijo bogatašem po Ogrski in Slavoniji obdelovat veleposstva pod vodetvom palir-jev. Dobi se po vseh knjigarnah in stane za ude broš. 21 Din, vez. 30 Din, za neude broš. 28 Din, vez. 40 Din.

# Sport

**— Pomladni program SK Ilirija.** Letoš-njo pomlad se nam obeta serija zanimivih domačih in mednarodnih tekem, ki jih v prvi vrsti priredi SK Ilirija. Že prihodnje nedelje gostuje v Ljubljani prvorazredni zagrebški Derby, s katerim so pogajanja v teku. Nadaljni termini do 3. aprila so večinoma zasedeni s pokalnimi in prvenstvenimi tekmami. Dne 3. aprila igra Ilirija v Celovcu proti tamošnjemu KAC. O Veli-ki noči gostuje v Ljubljani prvorazredni Upešiti iz Budimpešte, 8. maja SK Brati-slava, o Binkoštih pa GAK iz Gradca, prv-ak Štajerske.

**— Stanje prvenstva na Dunaju.** Na čelu tabele stoji BAC, ki je v 15 tekmah do-segel 24 točk. Admiria ima 14 točk in 21 točk. Hakoah 15, 19. Simmering 15, 18, FAC 15, 18. Rapid 15, 17. Vienna 15, 16. Austria 14, 16. Wacker 14, 14. Slovan 16, 13. Sport-klub 15, 9. WAC 13, 7. Rudolfshtigel 16, 4. V drugem razredu vodi Hertha.

**— Crna nedelja na Dunaju.** Nedeljske prvenstvene tekme so na Dunaju potekle zelo burno in pestro. Najhujši izgredi so nastali pri tekmi Hakoah—Sportklub, kjer so se igralci medsebojno insultirali, pa tudi publika, med katero so bili pomešani »Hakenkreuzlerji« v uniformah, si je skočila v lase. Policija je s težavo napravila red. Pri tekmi Austria—Rapid jo je skupil Sindelar, čegar nogometno virtuoznost smo imeli priliko občudovati tudi v Ljubljani. Tudi pri tekmi Slovan—Vienna je došlo do izgredov. Dunajski listi, ki označujejo zad-njo nedeljo za »crno nedeljo«, zahtevajo, da se surovi igralci eksemplarno kaznu-jejo.

**— Stanje prvenstva v Zagrebu je sle-deče:** Hašk 5 tekm, 8 točk. Gradjanski 5, 8. Croatia 5, 5. Željezničar 6, 5. Concordia 6, 4. Derby 5, 2. Drugi razred: Viktorija 6, 10, Ilirija 6, 7. Tipografiya 6, 7. Uškok 6, 6, Makabi 7, 3, Sparta 6, 3.

— Poglej še ti, zdi se mi, da Vašek psu nekaj pripoveduje.

— Res je, zdaj je pa stopil kaka dva metra nazaj in mu nekaj kaže v roki. Ne, zmotila sem se, roko ima prazno. Pes sedi mirno in gleda ves čas v isto smer. Vašek hodi okrog njega, pes pa sedi in gleda. Čuj, to je imenitno. Na, poglej sam!

— Vašek je sunil psa. Pes je padel in leži mirno na tleh. Vašek stoji pri njem in ga opazuje. Zdaj se je nagnil k njemu in ga udaril z roko. Pes je vstal in ves izmučen parkrat prestopil. Zdaj je pes zopet legel na tla. Vašek pa stoji ob strani in ga gleda. Ali hočeš kukalo?

— Ne, kar obdrži ga, mraz me spre-letava. Samo povej mi, kaj vidiš. — Konec! Vašek je pustil psa in se vrnil v bajto. Upajmo, da se zopet vrne iz nje. Nisem še videl, da bi Vašek kakega psa tako čudno dresiral. — Ali sploh dresira pse? — Videl sem ga pri dresiranju psa samo enkrat. Vedno, kadar ga vidim v družbi psov, se mi zdi, da jih samo dra-ži, da bi bili še srditejši in nevarnejši. Nekoč sem ga celo videl, da je ščuval nekega črnega psa na mimoidoče. Pes je bil seveda za ograjo tako, da ni mogel nikogar popasti.

— ŽSK »Hermes«. Pozivam vse člane kluba, da se polnoštevilno udeležijo pogreba našega umrlega člana g. Brunota Faval. — Pogreb se vrši v sredo ob pol 15. — Pred-sednik.

— Iz LHP (Službeno iz seje 7. III.). Či-tajo se: Cimpennan Marica za SK Mura s pravom takojšnjega nastopa; za SK Ptuj: Johanna Sturm, Josipina Kock, Vilma Ky-sela, Frančiška Urban, Josipina Tkalec, Jo-sipina Keutz, Olga Gregorec, vse s pravom takojšnjega nastopa. Vsi klubi se opozar-jajo, da do občnega zbora poravnajo svoje denarne obveznosti napram podsavezu. Redna glavna skupščina LHP se vrši na praznik 25. marca ob 9. v damski sobi ka-varne Emona s sledečim dnevnim redom: a) poročilo tajnika, b) poročilo blagajnika, c) poročilo teh. referenta, d) poročilo re-vizijskega odbora, e) volitev upravnega in reviz. odbora, f) situacijnost, Prihodnja se-ja upr. odbora se vrši v ponedeljek 14. t. m. ob 20. v Emoni. — Tajnik.

**Zdravilo proti hemeroidom**  
priznava mnoge zdravniške avtoritete za **uspešno zdravilo.**  
Po vseh lekarnah. 506 **ORIOLO**

# Gospodarstvo

## Občni zbor Narodne banke

Kakor smo že poročali, se je vršil v ne-deljo dopoldne VII. občni zbor delničarjev Narodne banke, ki so se ga udeležili dele-gati iz vseh krajev naše države. Vlado sta zastopala vladni komisar Milorad Zebić in dr. Miko Jovanović. Zborovanje je otvoril viceguverner in namestnik guvernerja dr. Dragutin Protić, ki je pozdravil zbrane de-ligale in navzočega bivšega guvernerja Dj. Vajferta ter izjavil, da ga je upravni odbor izvolil za častnega guvernerja. Sledila so po-ročila posameznih odborovih funkcionarjev, predlog glede odobritve bilance in delovanja v preteklem letu ter predlog o razdelitvi čis-tega dobička. Nekateri govorniki so kritizi-rali delovanje upravnega odbora, osobito kar se tiče podeljevanja kreditov.

Delničar Tihomil Panić je med drugim izjavil, da morata Narodna banka in Poštna hranilnica kot dva najvažnejša denarna za-vođa maksimirati obrestno mero. Odvetnik Pera Grebenac je izjavil, da se mora upravni odbor informirati pri vladi, zakaj ne imenu-je novega guvernerja. Po njegovem mnenju bi Narodna banka ne smela dajati kreditov raznim zasebnikom, ki z gospodarskim po-slovanjem nimajo ničesar skupnega. Banka bi morala računati tudi z malim kapitalom, ne pa podpirati one, ki delajo proti malemu kreditu. O podeljevanju kreditov bi bilo treba izdelati poseben pravilnik.

Predsednik Ljubljanske kreditne banke dr. Peter Defranceschi je govoril o kredit-nem kontingentu Narodne banke v Sloveniji. Slovensko gospodarstvo se mora boriti s težkimi razmerami in inozemskimi konkuren-ti, ki jih podpirajo države z velikim kredo-tom. Narodna banka bi morala po njegovem mnenju dajati kredite tudi za industrijske proizvode, ne pa samo za žito.

Na očitke glede zavlačenja imenovanja novega guvernerja je vladni komisar Milo-rad Zebić izjavil, da je upravni odbor svoje-časno izvolil pet kandidatov in postopal pri tem po zakonu. Vsi predloženi kandidati so člani upravnega odbora. Z druge strani je pa treba priznati dejstvo, da je minilo že več mesecev, ne da bi bil novi guverner izvoljen. To pomeni, da mora uprava stopiti v stik z vlado in se prepričati, je-li potrebno vprašanje kandidata revidirati tako, da bo kandidatura povsem odgovarjala zakonu.

Viceguverner dr. Protić je stavil nato poročilo upravnega in nadzornega odbora, odobritev bilance in delovanja obeh odborov kakor tudi predlog o razdelitvi čistega do-bička na glasovanje. Poročila in predlogi so bili z absolutno večino odobreni. Nato so se vršile volitve 7 članov upravnega in 3 članov nadzornega odbora. O izidu smo poročali že včeraj.

# Vražji otok

Film tisoč senzacij... Skriv-nostna družba »Oktopus«. — Divja dirka v zraku, na vodi in pod vodo. — Salon nad kletko z divjimi levi. — Stra-hotne knezovi kleti. — Senza-cijonalni smrtonosni skok z visoke pečine v morje in skok čez raztopljeno železo. — Boj z divjimi levi. — Eksplozija vražjega otoka. — Borba dveh podmornic. — Dvesto aero-planov na lovu za skrivnostno podmornico itd. itd. Vse to prinaša največji pustolovni detektivski film »Vražji otok« ki ga v kratkem prinese **Elitni Kino Matica**

# Beležnica

**KOLENDAR.**  
Danes: Torek, 8. marca 1927; katoličani: Ivan; pravoslavni: 23. februarja, Po-slikarjio.  
Jutri: Sreda, 9. marca 1927; katoličani: Frančiška; pravoslavni: 24. februarja, Obret. gl. J. Krst.

**DANASNJE PRIREDITVE.**  
Gledališča: Drama: Recitacijski večer pesmi Srečka Kosovela. — Opera: Zaprtio. Kino: Matica: »Ljubav, ki ubija«; Dvor: »Logarjeva sreča«; Ideal: »Mladi Habs-buržani«.  
Predavanja: ob 20. v knjižnici na Rim-ski cesti: Alojzij Potočnik: »Dvorski okraj v starih časih«. — Ob 20.30 v Radioklubu: g. Povše: Sistem in zgradba visokih in okvirnih anten.

**DEZURNE LEKARNE.**  
Danes: Piccoli, Dunajska cesta; Bakar-čić, Karlovska cesta.  
Jutri: Bahovec, Kongresni trg; Ustar, Sv. Petra cesta; Hočevar, Spodnja Šiška.

Solnce zaide danes ob 17.56, vzide jutri ob 6.25 in zaide ob 17.57.

# Vzorna pravna pomoč

Včeraj bi se imela vršiti pri mari-borskem potnem sodišču razprava proti bivšemu carinskemu revizorju Miloševiću, ki je obtožen radi poverbe-be. Že dvakrat je bila razprava odložena, ker obtoženec ni prišel. Tokrat je sodišče ugotovilo, da je nastavljen pri beogradski carinarnici. Kljub temu, da je mariborsko sodišče zahtevalo potom beogradskega sodišča, naj se Milošević z orožniško asistenco privede na sodišče, ga ni bilo. Iz Beograda je do-spel odgovor, da Miloševića ne morejo — najiti...

Mariborski sodniki in porotniki naj si ne belijo glave, marveč si umijajo roke. Pri taki vzorni pravni pomoči bo treba preobrniti znani svetopisemski citat in reči: Boljši je en resnični iz-gubljenec kakor 99 priganih spokornikov...

# Darujmo za spomenik kralja Petra Osvoboditelja!

# Šah

## Šahovski turnir v Newyorku IX., X. in XI. kolo.

V četrtek popoldne sta se odigrali proki-njeni partiji Aljehin-Vidmar in Niemcović-Marshall. Obe sta končali remi. V petek sta se odigrali vseči partiji Aljehin-Marshall in Vidmar-Marshall. Dočim je Aljehin zmagal, je doživel Vidmar svoj drugi poraz. Dasi je imel zmago že v rokah, je zagrešil par usod-nih napak, ki so ga pripravile ob tačko.

V soboto so igrali zadnje kolo drugega turnusa. Capablanca in Aljehin sta remisirala, dočim sta bili partiji Niemcović-Vidmar in Marshall-Spielmann prekinjeni.

V nedeljo se je začelo I. kolo tretjega turnusa. Vidmar je proti Spielmannu otvoril z damskim gambitom. Igra je končala remi. Aljehin je proti Niemcoviću nepravilno otvoril, partija pa je bila po peturni trdovratni borbi prekinjena v boljši poziciji za Aljehina. Prekinjena je bila tudi partija Capablanca-Marshall.

Stanje po XI. kolu je sledeče: Capablanca 7 (1), Niemcović 6½ (2), Aljehin 5 (1), Vid-mar 4 (1), Spielmann 3½ (1), Marshall 3 (2).

**TRADE MARK**  
**CE**  
**KLJUČ**  
**KLJUČ**  
**KLJUČ**  
najboljše, najtrpežnejše, zato najcenejše

# Izpred sodišča

## Gažo je poneveril.

P. P. je bil angažiran kot godbenik pri Narodnem gledališču v Ljubljani. Dva njego-va kolega, Hübner in Edelman sta bila lani angažirana na Dunaju. Pred odhodom sta ga pooblastila, da dvigne njuno gažo za avgust, ki sta jo imela še dobiti ter jima jo pošlje na Dunaj.

P. P. je res dvignil gažo v znesku 4755 dmarjev, pa jo porabil zase. Danes se je pred sodnijo zagovarjal, da je denar dreg-nil in ga še isti dan hotel v denarnem pi-smu odposlati. Šel je proti kolodvorski po-šti, da bi denar oddal na Hübnerjev naslov, pa je spetoma srečal znanca Viktorija Ma-gajno iz Divače. Ta mu je dejal, da se pe-lje na Dunaj in on mu je izročil denar ter ga prosil, naj ga da Hübnerju, kar mu je Magajna obljubil.

Sodišče je pa dognalo, da je Magajna že leta 1920. — umrl. Ko je predsednik to povedal obtožencu, je dejal, da je moral biti mesto Magajna, njegov dvojniki, saj mu je bil popolnoma podoben.

Kazenski senat pa obtožencu ni verjel in ga je obsodil na tri tedne ječe.

Obsojenec je prijavil ničnostno pritož-bo, češ da je popolnoma nedolžen.

# Nepoboljšljiv tat.

Karol Čučnik je bil zadnjič kaznovan radi tavine na tri mesece. Fant, ki je mizar-ski pomočnik iz Šiške, ni niti svoje kazni nastopil, pa ga je že spet zgrabil za vrat kljukasti paragraf.

Decembra lani je vlomil pri Francetu Weilgombju z dletom v izložbo, vzel usnja-to žensko torbico, menda za svojo ljubico, rokavice, naramnice in šal.

Letos januarja se je spravil nad ljub-ljanske cerkve. Pobožne ženske so občudo-vale vnetost mladega moliča, ki pa je samo čakal na ugodno priložnost in je potem izpraznil nabiralnike v celi vrsti ljubljans-kih cerkva. Čučnik je skesan priznal svo-je grehe; a dejal je, da je to storil vsled tega, ker si v skrajni sili brez službe ni mo-gel pomagati.

Predsednik ga je potolažil, da mu bo po-magalo sodišče, saj imajo v jetniški delav-nici dovolj skobelnikov, kjer bo Karolček imel dosti posla za pet mesecev, na kolikor je bil obsodjen.

Čučnik je kazen molče sprejel.

# Novomeška porota

## POZIGALKA IZ OSVETE.

Na obtožni klopi je pri večerajšnji prvi razpravi novomeške porote sedela 55-letna Marija Krašovec, rojena Krevs, posestnica iz Čužne vasi. Obtožena je bila požiha.

Krašovecova, vdova s tremi otroci, se je pred 15 leti poročila s Francom Kraševcem. Zakon je bil sprva srečen, kasneje pa so bili prepripi in pretepi na dnevnem redu, ker je bila žena zelo ljubosumna. Očitala je možu, da ima ljubavno razmerje z 19-letno Alojzijo Radovanovo. Naposled sta se zakonca ločila. Mož je prepustil ženi polovico posestva, sam pa se je preselil v neko židaničo. Hodil je na dnino k raznim sosedom, med drugim tudi k Radovanovim. To je Krašovecova, ki je bila na bivšega moža še vedno ljubosum-na, spravilo iz ravnotežja in 21. novembra je zažgala Radovanovo postopje in povzročila 30.000 Din škodo.

Pri večerajšnji razpravi je obdolženka pri-znala požiha, izjavila pa je, da je dejanje iz-vršila v obupu in stanju duševne depresije. Porotniki so potrdili prvi dva glavni vpra-šanja glede požiha in glede povzročene ško-de, nakar je bila Krašovecova obsojena na pet let ječe. Zagovornik je prijavil ničnostno pritožbo.

# Mariborska porota

## UBOJ.

Včeraj se je v Mariboru pričelo pomla-dansko zasedanje porote. Kot prvi se je za-govarjal 24-letni vinitar Ropert Dokl iz Ja-gajskega vrha pri Zgornji Radgoni radi uboja Ivana Trstenjaka.

Obtoženec je v družbi Alojzija Horvata in Ivana Bračka dne 14. novembra 1926 po-privl. Popoldne so bili vsi trije že pošteno nakresani in se v Dominikerjev gostilni na Plivčevem vrhu hudo spili. Med preprirom je Dokl potegnil iz žepa dolg nož in pričel z njim divje otepati okrog sebe. Bračko in Horvat sta ga odvedla iz gostilne in ga za silo pomirila. Ko so prispeli v bližnji gozd, je Dokl nekoliko zaostal. Slučajno je prišel mimo Fran Trstenjak iz Ščavnice. Dokl ga je v pijanosti napadel in v pretepu je kmalu nato umrl.

Pri večerajšnji razpravi se je obdolženec zagovarjal s silobranom. Priče pa so slikale pokojnega kot mirnega, dobrodušnega in značajnega moža, dočim je Dokl znan kot

# Ladislav Vldyaka: 22

# Skrivnost mrtvašnice

— Tudi jaz mislim tako. Kadar boš imel priliko govoriti s Horo, boš videl, da ima na glavi bulo. Ta spomin mu je zapustila mlova roka. Čuj, ali nama Vašek ta čas ni ušel?

Pokramljala je, mu potolažila svoje gorje in zopet so hitele njene misli dalje.

— Nisem pozabil nani. Bil je že drugič pred bajto in izpustil je samo enega psa, druge pa zaprl.

— Zdi se mi, Jarko, da je to naš pes. Tako laja naš pes. Le poslušaj. To kratko renčanje po lajanju je pri njem značilno. Daj mi kukalo. Ne vidim ga dobro, tišči se vedno v temi. Je, on je, belo liso in bele tace ima. Nedvomno je to naš pes.

Nato se je ustrašila.

— Kaj če me zavoha?

— Ne boj se, saj sva daleč od bajte. Kako dolgo pa že ima Vašek vašega psa?

— Najmanj eden teden.

— In kljub temu nismo v opazova-nju niti za korak napredovali.

— Psa ni škoda, dobili smo drugega, lepšega in bolj dresiranega. Samo Mandelinka ga ne more pozabiti.

— Mandelinko sem videl že več-krat. Teren v tej okolici je menda za vojaške vežbe zelo prikladen. Opazil sem pa, da si da škornje vedno lepo osnažiti, predno se odloči za napad na sovražnika, ki je skrit na vaši strani.

— Mandelinka je imeniten dečko. Uniforma mu zelo lepo pristojta.

— Daj mi, prosim, kukalo. Vašek je zopet zunaj.

— Misliš, da pojde zopet z doma? Škoda, ako odide.

— Ne vem, psov še ni izpustil.

— Ako bi pustil zunaj samo našega, bi tekla naravnost k bajti.

— Škoda, da te Vašek ne sliši, go-tovo bi ustregel tvoji želji.

— Ne norčuj se. Cesto se dogajajo reči, ki jih nismo niti najmanj pričako-vali.

— Morda, toda na to-le reč čakam že najmanj tri tedne.

— Morda sem ti jaz prinesla srečo.

— Tudi tebi bi priporočal, da se ne norčuješ.

— Minuta je minila za minuto in Ko-vačik je napeto gledal. Nato je ponudil kukalo Mili.

— Zdaj mi je šinilo nekaj v glavo. Kaj ko bi opozorili na Vaškove pse ko-njača češ, da nimajo znak.

— Tudi jaz sem že mislil na to, pa sem ugotovil, da so vsi njegovi psi pri-glašeni in tudi vi ste mu dali psa z znakom.

— Z možem sva že govorila o tem. To je zakrivila služkinja. Znamke Va-šku seveda ne pustim. Takoj jutri poš-ljem po njo.

— Tišina, ki je zavladala spodaj na Va-škovem vrhu, se je preselila tudi nad kamnom. Nebo se je popolnoma stemnilo.

— Hora nima psa?

— Zadoštuje naš, saj skače okrog cele hiše a vrt imamo itak skupen. Hora je dejal, da je škoda delati dva vrta, ko lahko rabiva tudi midva njego-vega.

— Saj res, že zopet sem pozabil. Se nekaj me zanima. Zakaj se Hora ni oženil.

— Bil je oženjen, toda žena mu je ušla. Ne vem zakaj, o tem neče go-vo-riti.

Kovačik je že zopet držal kukalo pred očmi.

— Ne pozabi name.

— Zdaj je sedel Vašek na nekaj zaboj in poklical psa k sebi. Pes ga

uboga kakor stroj. Prijel ga je za glavo in ga čeljita za ušesi. Pes je zdaj odšel. Ustavil se je pri steni in začel kopati. Zdaj se je vrnil. Legel je Vašku k no-gam in gleda svojemu gospodarju naravnost v oči. Čuj, to je zelo čudno. Saj mi ni zapovedal, kaj naj stori. Mi-la, veš kaj, zdi se mi, da si mi res pri-nesla srečo. To je res čudovito, Vašek se niti ne gane, samo psa gleda. Pes pa gre k steni, poišče kosa lesa ga prinese in položi Vašku k nogam.

— Ali misliš, Jarko, da jim je požug-al in da se ga tako zelo boje?

— Nisem

# Dnevne vesti.

V Ljubljani, dne 8. marca 1927.

— **Proslava Masarykove 77letnice v Beogradu.** Tudi Beograd je na svečan način proslavil 77letnico rojstva prezidenta Masaryka. Proslava se je vršila v nedeljo v dvorani Kola srbskih sestara. Češkoslovaški poslanik na našem dvoru Jan Šeba je govoril o Masarykovem življenju in njegovih zaslugah za osvobodjenje slovenskih narodov. Po oficijalni proslavi se je vršila akademija, ki se je zaključila z intimno prosto zabavo. Proslave so se udeležili mnogi odlični predstavniki civilnih in vojaških oblasti.

— **Avstrijsko odklovanje našega zunanega ministra.** Avstrijski poslanik na našem dvoru Maks Hoffinger je posetil v nedeljo dopoldne zunanjega ministra dr. Periča in mu izročil zlat avstrijski red z lentjo, s katerim ga je odkloval prezident avstrijske republike.

— **Kredit za oblastni skupščini Slovenije.** Delegacija finančnega ministrstva v Ljubljani je prejela nakazilo 1.400.000 Din kot državno posojilo za obe oblastni skupščini v Sloveniji in sicer za vsako po 700.000 Din.

— **Akcija za spomenik kralja Petra I. Osvoboditelja v Ljubljani** napreduje širok Slovenije v razveseljivem tempu in v vedno večjem obsegu. Poleg lepega števila doslej objavljenih darovalcev, ki so poklonili večje vsote, naj zabeležimo, da je bil med prvimi ljubljanski Prometni sindikat, ki je poklonil 10.000 Din. Kakor smo informirani, je ministrstvo prosvete dovolilo tudi pobiranje prispevkov po vseh šolah. Gotovo bodo stariši omogočili svojim otrokom, da tudi oni prispevajo vsaj mal obol za impozantni spomenik, ki bo še poznim potomcem svedočil ljubezen vse sodobne slovenske generacije do velikega vladarja.

— **Novi veliki župan v Mariboru.** Veliki župan mariborske oblasti gospod dr. Fran Schaubach, je prevzel v ponedeljek 7. tm. posle mariborske oblasti uprave. Stranke bo sprejel vsak torek in petek v času od 10—13 ure.

— **Zakon o meščanskih šolah.** V prosvetnem ministrstvu se je ustanovila posebna komisija, ki bo sestavila osnutek zakona o meščanskih šolah. Člani komisije so: načelnik oddelka za srednje šole Magarašević, načelnik oddelka za osnovne šole Elezović in referenti za poedine pokrajine. Slovenijo zastopata v komisiji zg. Flere in Jug.

— **Kongres geometrov v Beogradu.** Uprava združenja geometrov je sklenila, da se bo vršil 7. aprila v Beogradu redni občni zbor in kongres geometrov iz cele države.

— **Kosta Hristič umrl.** V soboto ponoči je umrl v Beogradu sin dotokalnega ministra in ministrskega predsednika Nikole Hrističa, bivši minister in večkratni poslanik Kosta Hristič. Podlegel je komplikacijam, ki so nastale po gripi. Pokojnik je bil rojen l. 1852 v Beogradu, kjer je dovršil srednjo šolo. Vseučiliške študije je dovršil v Berlinu na juridični fakulteti. Iz Berlina je odpotoval v Pariz, kjer se je naučil francosčine, potem se je pa vrnil v Srbijo. Kot diplomat je deloval v Carigradu, Solunu, Bukarešti, Rimu in Dunaju. Leta 1922 je postal predsednik komisije za koroški plebiscit. Pokojnik je bil tudi velik prijatelj glasbe in književnosti. Mir prahu njegovemu!

— **Vozne olajšave za deco.** Prosvetni minister je odredil, da plačajo stariši, ki potujejo z deco v morskala letovišča in kopalnišča, za eno dete polovično, za dvoje ali več dece pa četrtinsko vožnjo. Ta popust bo veljal od 15. marca.

— **Sibirski dobrovoljci iz I. Jugosl. polka v Tomsku,** ki so se prijavili do 11. nov. (29. okt.) 1918 l. naj se takoj javijo odboru dobrovoljcev v Mariboru (Ačim Jurčić, učitelj — Aleksandrova c. 57). Pred sprejetjem novega zakona o dobrovoljcih bo skušal odbor doseči, da se tudi ta skupina prižna.

— **Akcija za novo okrajno sodišče v Prekmurju.** Severozapadne prekmurške občine so po 30 km in še več oddaljene od Murske Sobotice, kjer se nahajajo vsi okrajni uradi. Zato so te občine že pred leti uvedle akcijo, da bi se itak preveliko okrožje okrajnega sodišča v Murski Soboti razdelilo in se za severozapadni del Prekmurja osnovalo novo okrajno sodišče s sedežem pri Sv. Juriju. Tam naj bi se osnovala tudi davkarija z evidenčnim uradom. Prebivalstvo je že pripravilo potrebne lokale za urade in celo tudi stanovanja za uradnike. V novi sodni okraj bi spadalo 34 občin s 17 — 18 tisoč prebivalci. Vse te občine sklicujejo za nedeljo 13. marca k Sv. Juriju manifestacijsko zborovanje, ki utegne postati največje, kar jih je bilo po prevratu v Prekmurju.

— **Usoda starih železniških upokojenecv in invalidov.** Društvo železniških upokojenecv in invalidov nam piše: Zopet eden si je iz obupa končal življenje. G. Ivan Krauland, stanujoč v Mariboru, je služil pri južni železnici. Pri izvrševanju svoje službe se je ponesrečil tako, da je postal za nadaljno železniško službo nesposoben. Priznana mu je bila 75% nezgodna renta in to še pred vojno. Dobival je zadostno za svojo preživljanje in ni se mu bilo treba bati pomanjkanja. A razmere so se predrugačile in tudi za njega je postal položaj vsak dan bolj žalosten. Sedaj je dobival od Srednjnjega urada v Zagrebu okoli 100 Din mesečno. Ko bi se G. Krauland uredila njegova nezgodna renta po pravilniku, katerega je izdal minister za socialno politiko dr. Peleš že dne 24. decembra 1923 pod št. 124.474, bi bilo njegovo stanje znatno boljše in bi gotovo ne izvršil samomora. Društva železniških upokojenecv že celih 8 let razkrivajo žalostno stanje železniških upokojenecv in invalidov na vseh merodajnih mestih, a so do sedaj brezuspešno. Zato v tem momentu vnovič opozarjajo vse merodajne faktorje: poglejte, kako se godi starim železniškim upokojenecm in

invalidom! Uredite jim njihove prejemke tako, da bodo mogli živeti človeku podobno življenje in da ne bo radi obupa vedno novih samomorov.

— **Imuniranje rodbine grofov Pejačević.** V Parizu je te dni podlegel pljučnici grof Elemer Pejačević-Virovitički, dopolnivišji 44 let. Z njim izgublja grof dr. Božidar Pejačević kot senior te odlične hrvatske plemiške obitelji svojega drugega in poslednjega sina. V juniju 1923 je namreč umrl starejši sin Marko na škrlatici in isti dan je umrla tudi njegova hčerka Norma, čez dva meseca pa njegov 18-letni prvorojenec Marko.

— **Andrej Rovani f.** Pišejo nam: Pred dvema mesecema so v Vipavi položili k večnemu počitku dolgoletnega naročnika »Stov. Naroda« g. Andreja Rovana. Radi stabilni zvez z Julijko Krajino so slovenski listi smrt velevažnega moža vsi prezili. Njegov narodni idealizem v današnjih časih tako redka, a tako potrebna lastnost, pa vendar zasluži, da se ga vsaj ob smrti spominja tudi širša slovenska javnost. Kot dolgoletni župan coilske občine je posvečal vse svoje velike zmožnosti dobrobiti občine in občanov, za katere se je zavzemal z riskiranjem lastne eksistence tudi v času najhujšega fašistovskega terorja. Kot idealen in navdušen narodnjak je bil hud nasprotnik malodušnosti in omahljivosti in je okrepil in spreobrnil marsikoga, ki je bil že v nevarnosti, da se izgubi. Zlasti mladina se ga je oklepala z vso vero in ljubeznijo. Nenadomestljiva je zato izguba, ki jo je utrpela coilska okolica z odhodom Andreja Rovana v večnost. Bodi mu lahka strastno ljubljena, a tako nesrečna rodna gruda!

— **Letna skupščina mariborskega občnega odbora Orjuna** se bo vršila v nedeljo, 13. t. m. ob 10 v Mariboru. Na dnevnem redu sta poleg običajnih točk tudi razprava o stališčih in taktiki Orjuna z ozirom na današnji politični položaj ter razprava o predlogih za kongres Orjuna v Zagrebu.

— **Državni kongres vseh Orjunov** se vrši letos v Zagrebu na dan 10. aprila. Kongres bo razpravljaj tudi o reorganizaciji nacionalističnega časopisa, o politični taktiki ter o eventualnosti prenosa sedeža direktorija iz Splita kam drugam.

— **Smrtna kosa.** V Gradcu je umrla v nedeljo na poslednjih operacijah ga. Ana Martinovič, soproga najemnika znane velike restavracije in kavarne v Rožaki Slatini. Pokojina je bila rodom sicer Dunajčanka, toda kmalu se je tako vzvela v naše razmere, da se je počutila med Slovence kakor doma. Posetniki Rožake Slatine jo imajo v najboljšem spominu. Stalnemu slovenskemu omizju je stregla tako požrtvovalno, da je bila pri vseh slovenskih gostih zelo priljubljena. Blag ji spomin!

— **Smrt na plesišču.** Na pustni torek se je pripetil v Zireh tragični dogodek. Posestnik Luka Lazar je prišel s svojo ženo v gostilno pri »Bahaču«, da bi se malo povesečila, predno napoči čas pokore. O ponoči je neki plesalec povabil ženo na ples. Komaj pa sta se pakrat zavrtela, se je zgrudila žena mrtva na tla. Poklicani zdravnik je ugotovil, da jo je zadela kap. Pokojnica, ki je bila na glasu kot pridna in varčna gospodinja, zapušta 7 nepreskrbljenih otrok, od katerih ima najmlajši jedva četr let. Tragični dogodek je vzbudil v vsej okolici globoko sočutje.

— **Odkrit detomov.** V Selnici ob Dravi je bila te dni aretirana posestnikova hči Antonija Srnko radi detomora. Ljudje so opazili v zadnjem času, da se bivša predsednica Marijine družbe nenavadno debeli, naenkrat pa jo je debelost minula. Začelo se je marsikaj namigavati, dokler se ni začelo zanimati za zadevo tudi orožništvo. Pri zaslišanju je priznala, da je dne 20. februarja porodila zdravega otroka, da pa ga je na podstrežju zadržala in nato zakopala v gnoj, da zakrije svojo sramoto. Detomoriko so izročili sodišču. Kdo je oče, še ni znano.

## Iz Ljubljane

— **Iz Seja finančnega odseka oblastne skupščine** se je vršila danes ob pol 11. v večjih prostorih oblastnega odbora na Turjaškem trgu. Prisostvoval ji je tudi predsednik oblastnega odbora in oblastne skupščine dr. Natlačen. Obl. posl. prof. Jarc je podal obširno poročilo o prevzemu bivše Kranjske deželne imovine. Seja se popoldne nadaljuje in bo začela z razpravo o proračunu ljubljanske oblastne skupščine.

— **Iz Godotstno stanovanjke posejito mesta Ljubljane** so nadalje podpisali: Jadranska zavarovalna družba, zastopstvo za Slovenijo 200.000 Din, Ljucar Karel, agr. geometer 500 Din; Petročnik Ivo, agr. nadgeometer 1000 Din; Bydlo Ivan, agrarni višji zemljemerec 2000 Din; Ingr. Presel Ivan, agr. višji stavbeni svetnik 5000 Din; Kosec Fran, ševljarski mojster 2000 Din; Spende Anton, ravnatelj zemlj. knjige v pokouju 2000 Din; Kocjančič Ivan, učitelj, 1500 Din; Suhadobnik Ivan, mag. oficijant, 2000 Din; Rasberger A., trgovina z gramofoni in dr. 2000 Din; Silmonič Milka, uradnica drž. žel. 1000 Din; Dermelj Josip, uradnik drž. žel. 1000 Din; Podporno društvo železniških uslužbenecv v Ljubljani 100.000 Din; 98 neimenovanih 127 tisoč 500 Din.

— **Iz Mladinski odsek Sokola I.** nam objavlja za nedeljo zopet lepo in prijeto popolno. Za starše otrok, ki posežejo sokolske telovadnice, so vsakokratne prireditve marljivih sokolskih vodnikov največji užitek. Ob takih prilikah se lahko vedno prepričamo, da so naši otroci v pravi šoli in da skrb za nje preizkušeni, do skrajnosti požrtvovalni, neutrdljivi in večšji sokolski delavci. Polne telovadnice življenja in lep nastopi so edino plačilo teh nesebičnih vodnikov. Sokolu I. moramo izreči

priznanje vsi starši, kateri pošiljamo deco na duševni odmor v njegovo telovadnico in vidimo pri tem krasne uspehe vedno in povsod. Ni prireditve, kjer bi ne nastopila najmlajši sokolski naraščaj vedno z novimi, prav lepimi, ljubimi točkami. In mladina si krepi telo, bistri duh ter ima sočasno odmor od šolskega učenja. Ker so vse mladinske prireditve na Taboru vedno prav dobro obiskane, je pričakovati gotovo tudi pri čajanki dece v nedeljo popolne zelo velike udeležbe. Najrazveseljivejša pa je, da so te prireditve brez čestopisne in stroškov, dasi dobro vemo, v kako neprijetnem finančnem položaju se nahaja društvo na Taboru.

— **Iz Šiške nam pišejo:** Pred dobrim tednom so se čula od mnogih strani upravičene pritožbe glede zanemarjenosti nekaterih ljubljanskih ulic in cest osobito na periferiji mesta. Tudi v Šiški smo morali gneti blato, a vendar smo molčali in čakali, da se nas kdo usmili. Pred dnevi so res začeli posipati hodnike, toda to hvalevredno delo je bilo opravljeno tako malomarno, da smo Šiškarji v ponedeljek po dežju zopet do gležnjev gazili blato. Apelliramo na merodajne čimtelce, naj nam ceste in hodnike vsaj toliko popravijo, da bo mogoče hoditi. Hodnike je treba posuti z gramozom. drugače se blata ne bomo odkrižali.

— **Iz Rezervni oficirji** se obveščajo, da je umrl rez. pešad. poročnik G. Bruno I. Fava l. Pogreb pokojnika se vrši v sredo dne 9. marca 1927 ob 15. uri iz Medvedove ulice 38 (Spodnja Šiška). Člani se vabijo, da se udeležijo pogreba. Uprava podobora.

— **Iz Black-Botton** se počuje vsak četrtek ob 8. zvečer v plesni šoli na Strelišču pod Rožnikom.

— **Iz S. K. »Slavija«** vabi na svoj plesni venček, ki se vrši v petek, 11. t. m. v dvorani Sokolskega društva v Mostah. Svira salonski orkester. Začetek ob 20. uri zvečer.

— **Iz Bučno olje** la najcenejše ima Kolšek, Dunajska cesta 147.

— **Iz Anton Danilo deci.** Pod okriljem Atene predava jutri, v sredo ob 5. pop. v Narodnem domu naš popularni umetnik Anton Danilo pravljice naši deci. Starši, pripeljte male v čim večjem številu, papa Danilo vam garantira, da se bodo zabavali imenitno in da se boste tudi sami nasmejali do solz. Vstopnine ni, pobirajo se v kritje stroškov le prostovoljni prispevki.

— **Iz Drobna policijska kronika.** Snoči je bila aretirana neka Marija, ki je osumljena večje tatvine. V franciškanski cerkvi je neki zmornič ukradel nekemu poštnemu poduradniku med mašo 75 Din vreden klobrk. Trije Šiškarji so v neki gostilni napadli mladega mlinarja iz Medvod, ki je imel baje pri sebi nad 4000 Din. Mlinar je Šiškarje motil pri igri, ti so ga nato posadili iz gostilne na cesto v blato. Mlinar je potem na policiji izpovedal, da mu je zmanjkala večja svota denarja, ker so pri njem na stražnici ugotovili le še 1300 Din. Dva mladeniča sta prijavišla radi pijanosti in kaljenja nočnega miru. Trije gostilničarji radi prekoračenja policijske ure in eden radi koncerta brez policijskega dovoljenja, 11 voznikov je prijavišnih radi prestopka cestnopolijskega reda.

— **Nogavice, vezeno in žepne robe** kupite najceneje v trgovini Osvald Dobecl, Ljubljana. Pred škofijo 15 in Sv. Jakoba trg 9.

## Iz Celja

— **Mestno gledališče.** Danes v torek zvečer gostujejo po daljši pavzi člani Narodnega gledališča v Ljubljani s komedijo »Pri lepi krmarici«.

— **Novi srezki šolski nadzornik.** Na srezkem poglavarstvu je te dni nastopil svoje mesto novi šolski nadzornik za srez Celje-Vranksko g. Rihard Pestevšek. Novi nadzornik je na glasu kot odlični vzgojitelj in mladomoljub.

— **Podružnica Jugoslovske Matice v Celju** ima svoj redni občni zbor v četrtek, dne 24. marca ob 20. uri v mali dvorani Narodnega doma z običajnim dnevnim redom.

— **Okrajni zastop celjski razpisuje** dobavo oziroma navoz gramoz za posamezne okrajne ceste. Ponudbe je vlagati do 15. marca pri okrajnem zastopu celjskem, kjer so na vpogled natančnejši pogoji.

— **Dražba lovišča.** Dne 19. marca ob pol 10. dopoldne bo pri srezkem poglavarstvu v Celju javna dražba občinskega zakupnega lovišča občine Sv. Jeronim v približni izmeri 3413 ha za zakupno dobo od 1. aprila 1927 do 31. marca 1933. Izklicna cena je Din 2000. Dražiteli morajo biti člani Slovenskega lovskega društva. Ostali pogoji so med uradnimi urami na vpogled pri srezkem poglavarju.

— **Tržne cene.** Tržno nadzorstvo je 1. marca ugotovilo nove tržne cene raznim vsakdanjim življenjskim potrebščinam, katere smatra za primerne. Od dosedanjih tržnih cen se novo ugotovljene le malo razlikujejo.

— **Prvi lovski ples** se je vršil letos tudi v Celju. Kljub temu, da je že po sezoni in da je imel ples hudega konkurenta v Planinskem plesu, ki je že vpeljan in priljubljen ter se vrši prihodnjo soboto, je tudi sobotna prireditve uspela nad vse pričakovanje lepo, da so bili prostori Narodnega doma skoro prepolni. Stojnišča in velika dvorana so bili dekorirani skoro prebogato; vse je bilo spremenjeno v zelen gal, kjer so med gosti mirno počivali zajčki, srnice, lisice, divji pitešini in druga divjadina. Prav dobro je igralo Celjsko godbeno društvo. Celjska podružnica SLJ je z uspehom lahko zadovoljna.

— **Pomanjkanje kolkov.** V Celju se je zadnje čase že prav udomačilo pomanjkanje kolkov, posebno onih za nižje zneske. Po celem mestu jih dostikrat ni dobili. Treba bi pač bilo v tem oziru gledati malo bolj na red.

# Uničujoča sodba o dunajski kuhinji

## Na Dunaju in v vsej Srednji Evropi jemo neestetično, nehigijskično in brez užitka. — Zakaj imajo Dunajčani tako radi močnate jedi.

Te dni se je vršilo na Dunaju javno predavanje, ki je vzbudilo splošno pozornost ne le med dunajskimi gospodinjami, marveč tudi v najširših krogih dunajskega občinstva. Predaval je ustanovitelj slovite »Wiener Werkstätte«, poznejši šefarhitekt mesta Dunaja A. Loos, duhovit, vedno dobro razpoloženi Dunajčan, ki pa živi že več let v Parizu. Vrnil se je za nekaj časa na Dunaj, kjer je predaval med drugim tudi o dunajski in francoski kuhinji. Ostro je obsodil način, kako se na Dunaju kuha in je. pač pa je hvalil francosko kuhinjo. Dunajčani so pa pomisli na vse, kar dšji po Dunaju. Zato so sprejeli slavošpeve na račun francoske kuhinje z velikim ogorčenjem. Dunajčanu lahko rečeš, da je reakcionarec, političen neotesanec, indolent in nesposoben malomešanec, toda dunajsko kuhinjo moraš pustiti pri miru. Dunajski zrezki, jabolčni zavitek in češpljevi cmoki, to so svete reči, ki se jih ne sme nihče dotakniti.

Loosovo predavanje je trajalo nad dve uri. Že to je dalo Dunajčanom povod, da so bili ogorčeni. Dunajsko občinstvo ne trpi dolgih predavanj. Predavatelj je najprej izjavil, da spada dunajska kuhinja k severnim, ker koplji jedila tako, kakor »severna arhitektura poedine dele stavb«. Z drugimi besedami: Dunajčan preveč je in sicer vse naenkrat, pri tem pa pride ob užitek. Poleg tega je dunajska kuhinja nemoderna, ker izvira že iz 15. in 16. stoletja. Dunajska židovska kuhinja je prevzela nekatere tradicije celo iz 12. stoletja. Od tujih kuhinj je prevzela dunajska samo slabe lastnosti. Češke kuharice, ki jih je sedaj na Dunaju malo, so zanesle v mesto znamenite »knedličke«, Madžari svoj gulaš, Poljaki svoje omake, Hrvti pa turški pilaf. To so sama težka, neprebavljiva jedila. Posebno cmokom ni privoščil Loos nobene dobre besede. Ta jed je po njegovem mnenju avstrijska narodna manija, ki je odločala o usodi mnogih pokolenj. Način, kako Dunajčanke bašejo želodce svojih otrok z raznimi neprebavljivimi jedmi, je zločin, ki onemogoča Avstrijcem življenje v tujini. V Italiji se zastrupi Avstrijec, navajen jesti samo zrezke in cmoke, z ribami, v Franciji pa mora naročiti šest porcij, da se do sita naje. Zakaj Dunajčani tako ljubijo svoje zrezke in cmoke? Arhitekt Loos trdi, da igrajo pri tem odločilno vlogo erotične predstave. Dunajčani so zato tako navdušeni za svoje zrezke in cmoke, ker obujajo pri tem erotične spomine na roke, ki so jih delale. In ker je treba pripravljati vse močnate jedi z roko, ljubi Dunajčan vse, kar je iz koke.

Zakaj je Avstrija pravzaprav izgubila vojno? Loos je odgovoril na to vprašanje ne oziraje se na vojaške strokovnjake in zgodovinarje. Izjavil je, da je Avstrija izgubila vojno zato, ker so Avstrijci smejali, da so angleški vojniki pri obedu in večerji pojedli toliko marmelade. Proti koncu vojne so se pa tudi Avstrijci naučili jesti marmelado. In ako bi bila trajala vojna še nekaj mesecev, bi bili zadovoljni tudi z ovsenim kruhom kot močnatno jedjo. Po Loosovem mnenju je temelj zapadne civilizacije lepo pogrnjena in z dobrimi jestvinami obložena miza. Druga opora civilni

zacije je košček kruha, s katerim obrise Parižan krožnik, da ga očisti za drugo jed. Francoz vstane od mize čil in svež, ne pa utrujen in len, kakor Dunajčan. Francoz je posebej solato in posebej meso. V načinu, kako se servira solata, vidi Francoz neke vrste umetnost in ni tako neotesan, kakor Dunajčan, da bi mešal solato z mesom in s tem uničil njen okus. Dunajčan pogoltno sploh vse. Zato je po Loosovem mnenju čisto prav, da so uradniške in delavske plače v Avstriji nizke. Ako bi imeli Avstrijci mnogo denarja, bi vse svoje premoženje spremenili v češpljeve cmoke. Loos je zaključil svoje predavanje z aksijomom: Najslabša je dunajska kuhinja, ideal je francoska kuhinja!

Sedaj razumemo, zakaj je vzbudilo Loosovo predavanje med dunajskimi gospodinjami in kuharicami tako ogorčenje. Vsi, ki imajo kaj opraviti z želodcem, so nastopili proti predavatelju. Najprej so ugotovili, da arhitekt Loos sploh nima pravice govoriti o teh rečeh, ker je radi svoje želodčne bolezni izgubil okus in postal takorekoko kulinarški evnuh. Potem se je pojavila na bojnem polju zveza avstrijskih kuharjev, ki šteje 8000 članov, in je javno ugotovila, da bi se o stavbni umetnosti ne upal govoriti noben kuhar s tako pomanjkljivim poznavanjem arhitekture. Kuharji so izjavili, da je prevzela dunajska kuhinja mnogo dobrega od francoske in da gre njena slava po vsem svetu, kar dokazuje veliko povpraševanje po dunajskih kuharjih. Zveza avstrijskih kuharjev prepričala javnosti odgovor na vprašanje, kdo je z manjšim užtkom, — dali Francoz, ki poje šest jedi z enega krožnika, obrisanega s koščkom kruha, ali pa Dunajčan, ki hoče imeti vsako jed na posebnem krožniku in ne more živeti brez močnatih jedi.

## Učitelj stradanja in njegova šola.

V Beogradu snuje Rus Aleksej Suvorin zvezo prostovoljnih gladovalcev. Smatra, da je prostovoljno stradanje najučinkovitejši lek zoper vse bolezni in s tem tudi zoper prerano staranje. V nedeljo zvečer je priredil Suvorin prvo predavanje, ki so ga poleg raznih šaljivcev posetile tudi prav resne, dobre rejene dame.

Suvorin je uvodoma pojasnil, kako osvetožujoče upliva gladovanje na vse telesne težave ter predlagal ustanovitev Zveze prostovoljnih gladovalcev. Poslušalci, a še bolj poslušalke, so hoteli imeti podrobnejša pojasnila in Suvorin je pripravno odgovarjal na vsa njihova vprašanja, obenem pa začel razpredajati tiskana navodila po 5 Din.

— **V sredo se zopet ostanemo,** je dejal Suvorin, ko je pobral dinarje. — **Določili bomo dan, kdaj prične mo skupno stradanje.** Za zaključek je Suvorin navedel nekaj prav smelih trditve. Tako, da se vsaka rana v želodcu izleči v 7 dneh, hemeroidi pa v treh tednih. Kdor prestane prvo gladovalno kuro, ne bo nikoli več imel poželjenja po vinu in tobaku. Za časa pozitivne zadostuje dnevno par čaj šaja s sladkorjem. Vsa druga jedila pa je treba izključiti in človek nikakor ne oslabi, marveč polagoma postaja še svežeji za opravljanje svojega dnevnega dela.

Dobili smo torej apostola gladovanja. V Beogradu bo morda dobil nekaj pristašev, drugod pa menda ne. Vsa prostovoljcev gotovo nobenih.

**Sreda 9. marca 1927**

## Vijolični večer

Kluba Primork

### Velika dvorana Kazine.

---

**Vaški zobozdravnik in njegova žrtev**

V Puštem dolu onkraj Zagreba že dolgo biva čestita familija Kosmatovih. In kakor se od očeta na sina podeduje služba in čast poljskega čuvarja za vso vas, tako se v hiši tudi čuva tradicija padarstva in zobozdravnštva s pomočjo starih klešč, ki izvirajo še iz slavnih časov Marije Terezije.

Sedanji Kosmat, po imenu Ivan in že v dokaj moških letih, pa je pred dobrim letom imel izredno smolo. Prišel je k njemu kmet Petar Pušević z obilno oteklim kočnikom. Ivan je zastavil svoje stare klešče in začel vleči.

— Ali boli?

— Boli že. Pa kar potegni!

Ivan je potegnil, Petar zatulil in zob je bil zunaj. Izprala sta se čeljust z mlačno vodo, nakar se je Petar odpravil domov. Pomoči pa so ga začele neumljeno mučiti bolečine v čeljusti. Vnetje je bilo vedno strašnejše in v treh dneh je Petar podlegel radi zastrupljenja krvi.

Vdova s tremi neboljnim otroki je takoj po Petrovem pogrebu vložila tožbo proti Ivanu Kosmatu, označujoč ga za morilca. Prvč je pošteni Ivan moral pred sodnika. Jokal je in izpovedal vse po resnici. Že trikrat se je vršila obravnava, toda Ivan ne more priti, ker je sam obolel — tako ga grize vest. Vdova zahteva visoko odškodnino, toda sodišče jo bo bržčas nekoliko prikrajšalo, ker si je medtem že sama poiskala nadomestek v tem, da se je nedavno vnovič poročila.

**Poskusite**

»Van Kaster« - kakao »GOOLD«, poskusite »SPECIAL«, ne bode Vam žal!

# To in ono

## Neverjeten vzrok samomora

Koncem februarja so našli na železniškem tiru blizu glavnega kolodvora v Bratislavi strahovito razmesarjeno truplo neznanega moškega. Na progi se je zbralo kmalu mnogo železničarjev, ki so ugibali, kdo je našel tako strašno smrt in kaj je zakrivilo njegovo tragedijo. Poklicana policijska komisija je ugotovila, da gre za narednika 3. avijatičnega polka, Kučero.

Vojaške oblasti so uvedle strogo preiskavo, da doženo, kakor je prišel Kučero pod vlak. Preiskava je imela senzacionalen uspeh. Izkazalo se je, da je izvršil Kučero samomor, in sicer samo zato, ker je dobil fiksno idejo, da se operacija kile, kateri se je nekaj dni poprej podvrnil, ni posrečila. — Fiksna ideja, da bo moral na posledicah ponorečene operacije umreti, ga je preganjala noč in dan. Končno je obupal, odšel ponoči na železniški tir in se vrnil pod osebni vlak, ki ga je strahovito razmesaril. Predno je izvršil samomor, je bil že rekonvalescent in njegovo stanje se je od dne do dne boljšalo. Neke noči je pobežnil iz bolnice in odšel na železniški tir, kjer je končal svoje mlado življenje. Pri njem so našli pismo, v katerem priznava, da gre v smrt radi ponorečene operacije.

## Duhovniki plesni cenzorji

Po navodilu dunajskega kardinala in nadškofa je začela avstrijska duhovščina z novo ofenzivo proti modernim plesom. Skoro vsi postni pastirski listi se bavijo z njimi in svare vernike pred foksotromom, čarlstonom, tangom in blekbotomom. Na Dunaju in v drugih večjih mestih vse to sicer ne zaleže dosti, tembolj pa na deželi in manjših mestih, kjer ljudje za nove plesne deloma iz komodnosti, deloma iz reakcijske naravnosti iz tak niso bili navdušeni.

Kakor drugod po Evropi, je tudi v Avstriji po vojni nastal nov dobro uspevajoč poklic plesnih učiteljev. Ti so organizirani v posebnem gremiju in trpe radi protiplesne borbe v cerkvi seveda precejšnjo materialno škodo. Valčka, polke in drugih starih plesov se človek nauči enkrat za vselej. Od njih zato plesni učitelji ne morejo živeti v takem številu, kakor od modernih plesov, ki se skoro vsi spreminjajo leto za letom in se jih je treba ved-

no znova učiti. Gremij plesnih učiteljev je raditega uvedel obsežno obrambno akcijo in izdal te dni proglas, v katerem trdi, da je avstrijska duhovščina o modernih plesih popolnoma napačno informirana. Ako bi jih poznala v pravilnem izvajanju, ne bi mogla nastopati proti njim, ker nele da niso bolj nemoralni kakor stari plesi, ampak celo veliko manj.

Gremij se je v soboto obrnil s posebnimi dopisi na avstrijske škofe, na ugledne pridigarje in na voditelje klerikalne stranke, katere vabi, naj pristopijo na Dunaju nalašč za to prirejeni produkciji modernih plesov in šele potem odločijo, ali so ti plesi res tako pohujšljivi, da bi bilo treba proti njim nastopati v cerkvah.

Dunajska javnost pričakuje z veliko napetostjo, ali se bodo povabljeni cerkveni dostojanstveniki odzvali zanimivemu vabilu in kako bo izdala njihova cenzura.

## Pijanec in paralizirani sodnik

Bilo je l. 1919. in 1920., ko je sedanjí državni upravitelj Horthy udušil madžarsko boljševiško revolucijo in začel brezobzirno preganjati revolucionarje. Tisoče udeležencev ponorečene boljševiške revolucije so postavili pred sodišče. V Budimpešti se je proslavil v tistih dneh posebno neki senat, ki mu je predsedoval višji sodni svetnik Surgoth. Ta senat je izrekel 12 smrtnih obsodb, ki so bile nemudoma izvršene. Ze takrat je bilo mogoče ugotoviti, da senat ne posluje pravilno, da se obtoženci niso mogli zagovarjati in da so bile smrtne obsodbe izrečene brez potrebne utemeljitve. Nekateri madžarski listi so že takrat pisali, da je predsednik senata Surgoth hud pijanec. Kot sodnik je funkcional v senatu dr. Ivor Fayl, ki je zahteval za vsakega obtoženca smrtno obsodbo. O njem so listi pisali, da je paralizirani. Urednike in izdajatelje novin, ki so prinašale te vesti, je sodišče strogo kaznovalo.

Šele nedavno je madžarska javnost izvedela, kdo je obsojal revolucionarje na smrt. Predsednik kazenskega senata Surgoth je bil delj časa v disciplinarni preiskavi in končno ga je pravosodno ministrstvo kot notoričnega pijanca vpokojilo. Ministrstvo samo je priznalo, da Surgoth ne more biti sodnik. Drugi zloglasni protivnik

madžarskih revolucionarjev je sam zaprosil, naj ga pošljejo v opazovalnico. Tudi on se je moral zagovarjati pred disciplinarnim sodiščem radi teroriziranja zagovornikov. Pri glavni razpravi je njegov zagovornik zahteval, naj psihijatri preiščejo Faylovo duševno stanje, da trpi mož na progresivni paralizi. Disciplinarno sodišče je tej zahtevi ustreglo in sedaj bodo imeli opraviti z bivšim junakom madžarske protirevolucije psihijatri. Tako je javnost izvedela, da sta oba sodnika, ki sta svojo čas odločevala o življenju in smrti mnogih obtožencev, duševno bolna.

## Nasilna ljubica

Soproga notarja v nekem manjšem madžarskem mestu Mesarosova se je naveličala zakonskega jarma in življenja na deželi ter se preselila v Budimpešto, kjer se je preživljala z izdelovanjem kravat. Najela si je skromno stanovanje, v katerem je imela že od oktobra 1925 zaprtega svojega podnajemnika, slušatelja budimpeštanske univerze F. Körtvelyessyja. Bila je sicer mati dveh otrok, a to je ni motilo, da si je poiskala mladega ljubimca.

Ko se je nadebudni študent preselil k priletni gospodnji, so stanovanci dotične hiše kmalu opazili, da je bilo okno njenega stanovanja po cele tedne in mesece zagrnjeno. Pol leta študenta sploh nihče ni videl. Hišnik je pozneje ugotovil, da je postal 25letni mladenič po večmesečnem jetništvu zelo mršav, da mu je zrastle brada in da se drži, kakor da bi bil star 70 let. Körtvelyessy je bil popolnoma pod vplivom svoje priletne ljubice. Opustil je študij na univerzi, nehal dopisovati svojim roditeljem in živel kot neprostoVOLjni jetnik pri svoji ljubici, ne da bi se ganil iz njenega stanovanja. Lani je hotel pobežniti, skočil je skozi okno na dvorišče in se odpeljal k svojim roditeljem. Toda čez dva tedna se je vrnil, češ da ne more živeti brez Mesarosove. In zopet ga je nasilna ljubica zaprla v svojo spalnico.

Te dni je prišla v Budimpešto študentova mati s svojim bratom in porokala na vrata brezplačnega sinovega stanovanja, ki se pa niso odprla. Policija ji je dala na razpolago dva detektiva in šele na njun pritisk so se vrata odprla. Študenta so našli v obupnem stanju. Spalnica celo leto ni bila prezračena niti pospravljena. Detektiva sta imela obilo posla, predno sta pregovorila mladeniča, da je zapu-

stil svojo nasilno ljubico. Mati ga je odpeljala domov. Proti Mesarosovi je pa bila vložena tožba radi omejitve osebne svobode.

## Poskušeni umor ali samomor

### Ljubezen gre skozi želodec.

Nedavno je začel dvoriti 23letni hčerki babice Kohoutkove v Kyjovu na Moravskem neki mladenič, ki je imel poleg prikupljive zunanosti, kakor je sam opetovano trdil, in Pragi še dobro službo, s katero bi se lahko on in njegova bodoča žena primerno preživljala. S tem je začel 25letni Ciril Kažik pregovarjati neužukožno devojko in kmalu se je njeno srce vnelo. Poročila sta se in odpotovala v Prago, kjer je prišlo prvo razočaranje. Kažik svoji mladi družici niti stanovanja ni mogel nuditi, kaj šele, da bi ji z dobro službo preskrbel denar za domače potrebe. Fant službe sploh ni imel. Čim je mlada žena spoznala, da jo je z lažjo spravil v zakonski jarem, ga je zapustila in se vrnila k svoji materi, kjer je takoj vložila tožbo na ločitev zakona. Njen mož se je klatil ta čas po Moravskem in se ustavil tu pa tam tudi v Kyjovu. Iz strahu pred njim je mlada žena skrbno zaklepala stanovanje. V petek zjutraj je bilo njeno stanovanje slučajno odprto. Matere ni bilo doma. To priliko je porabil Kažik, ki je prišel k svoji ženi, potegnil revolver in jo težko ranil. Takoj nato si je nastavil revolver na prsa in sprožil. K sreči mu je krogla zlomila samo nekaj rebra, tako da je ostal živ.

Težko ranjenega moža in ženo so odpeljali v bolnico, kjer so zdravniki ugotovili, da rane niso smrtnne. Kažik se bo moral zagovarjati za svoje dejanje pred sodiščem.

Stavka v tekstilni industriji na Pojskem. Delavci v poljskih tekstilnih tovarnah so nedavno stali lastnikom ultimativno zahtevo po 25% zvišanju mezd. Industriji so to zahtevo odklonili, na kar je že v soboto stopilo okrog 50.000 delavcev v stavko. Ako se pogajanja, ki se še nadaljujejo, definitivno razbičejo, bo v teh dneh začelo stavkati še okrog 100.000 delavcev.

Samomori med newyorškim dijaštvom. Ze zadnjih smo poročali o številnih samomorih med newyorškim dijaštvom, zadnje dni pa poročajo listi o novih slučajih. Jedva 18 letni študent Karl Peterson se je preživil s tem, da je služil kot natakar v neki restavraciji. Nesreča je hotela, da si je pri delu odsekal dva prsta, do-

bil pa je zato 500 dolarjev odškodnine (okoli 28.000 Din). Študent je vseh 500 dolarjev drzno stavil in — izgubil. To ga je poglajalo v obup in poglajal si je kroglo v glavo. — Mlada in lepa dijakinja Shirley Ruth Simmons je prišla nekoga večera kasno domov. Odsla je v svojo sobo, drugo jutro pa so jo našli mrtvo s prestreljenimi sencí. Od Novega leta dalje je to že 27 slučaj samomora med dijaštvom v Newyorku.

Zavarovalnina tenorja Grosavesca. Od svoje žene ustreljeni tenorist Trajan Grosavescu je bil pri neki dunajski zavarovalnici zavarovan za 10.000 dolarjev. Dunajski listi živahno razpravljajo o vprašanju, ali bo morala zavarovalnica to svoto izplačati Grosavescovi ženi, ki je moža sama ustrelila. Po dolgih debatah so se juristi zedinili v mnenju, da zavisi vse od izida sodne razprave. Ako se pri tej ugotovi, da je Nelly Grosavescu namenoma umorila svojega moža, zavarovalnici zavarovalnine ne bo treba izplačati. Ako pa bo sodišče mnenja, da gre le za uboj v afektu, bo Grosavescova vdova dobila znesek 10.000 dolarjev ali v naši valuti nekaj nad pol milijona dinarjev.

Pogreb žrtve strahovite rudniške katastrofe v Ebb-Valcu na Angleškem se je vršil v nedeljo ob ogromni udeležbi prebivalstva. Izven mesta se je spreved razsel, bližnji sorodniki pa so zasedli avtobuse, da spremijo ponorečene svoje na oddaljeno pokopališče. Spotoma se je eden izmed avtobusov prevrnil. Pri nesreči sta bila dva rudarja ubita, več pa ranjenih.

Davek na samce nameravajo po italijanskem vzorcu uvesti tudi na Madžarskem. Davek bo zadel tudi rodbinske očetje brez otrok, dočim debijo rodbine s številnimi otroci celo posebne premije.

Nesreča na morju. V žanghajskem pristanišču sta trčila skupaj neki angleški in kitajski parnik. Kitajski parnik se je takoj potopil in potegnil s seboj v morske globine 65 potnikov in 15 mornarjev.

Turistovska nesreča na Montblancu. Sredi preteklega tedna se je podala iz Chamonixa v Švici skupina 8 turistov na Montblanc. O turistih ni od takrat nobene sledi. Reševalna ekspedicija, ki jih je šla iskat, se je vrnila brez uspeha. Tudi iskanje z letali je ostalo brez rezultata.

Knjige, brošure, časopise, vsakovrstne tiskovine za društva, trgovce, obrtnike, urade in denarne zavode, delnice, lepake, posetnice, osmrtnice itd. izdeluje lično in ceno Narodna tiskarna v Ljubljani

Maks Maurey:

## Priporočilno pismo

Joža Krivec je bil velik siromak. Narava mu je naklonila bolj šibko telo, a tudi njegova volja je bila slaba. Bil je one vrste omahljivec, ki vedno rabijo nekoga, da jih poriva naprej v življenskem vrvežu. Kaj čuda, če se je nekoga dne znašel na cesti brez službe in kruha. Več mesecev je zaman taval po mestu in iskal službe. Povsod so ga odklanjali.

In končno, kako naj najde službo človek brez protekcije. Kdor nima vsaj enega vplivnega zaščitnika in protektorja, ta se zaman ponuja, pa če so njegova spričevala še tako odlična. Glavno je — priporočilno pismo.

Priporočilno pismo! Tega pa Joža ni imel. Pretehtal je vso svojo zlahoto, da bi staknil med njo kakega vplivnejšega možaka, ki v onih krogih, ki zaposlujejo tuje moči, kaj velja. A ni ga našel. Končno se je spomnil svojega sošolca z gimnazije, ki ga je po vojna konjunkturna dvignila visoko nad njegove sposobnosti in zasluge. Na tega se je obrnil in tako res postal srečen posestnik priporočilnega pisma. Poleg tega pa je še dobil dober nasvet, naj se obrne na gospoda direktorja Hipotekarno-kreditne banke.

Joža ni odlašal. Svojo najboljšo

obleko je pošteno okrtal in se podal na težavno pot. Ravnatelj baš ni bilo v pisarni, ko je plašno potrkal na vrata, stiskajoč v levici priporočilno pismo. Mesto ravnatelja ga je sprejel sluga. Joža mu je zaupno razložil namen svojega prihoda in mu seveda najprej pokazal priporočilno pismo. Kajti nikdar ne veš, kdo je več, sluga ali direktor. Sluga ga je pomenljivo pogledal od nog do glave, vzel pismo in ga začel z vso važnostjo, kakor se pri takem poslu spodobí, razgrinjati in čitati. V tem pa nenadoma vstopi ravnatelj. Sluga se mu globoko prikloni, pri tem pa naglo skrije pismo v svoj globoki žep. Joža ni imel časa, da bi segel po njem. Po ponižnem pozdravu se je sluga odstranil. Joža pa je stal pred vsemogočnim, od katerega je bila odvisna njegova nadaljna usoda. V mislih ga je mučila zavest, da je lahkomišelnó izročil priporočilno pismo slugi, dočim sedaj ravnatelj ne bo imel ničesar pokazati. Saj mu vendar ne more zaupati, da je pismo najprej dal slugi in ga šele nato izročil ravnatelju.

Ravnatelj je med tem udobno sedel k svoji pisalni mizi ter začel pazljivo motriti očividno neprijetnega gosta. V malo osornem tonu ga je končno ogovoril:

«Torej kaj želite?»

«Namreč...» je začel jecljati Joža, nevede, kako bi se izmotal iz zadrega.

«Recite mi, ali ni tu za poginiti?» Pri tem je udaril ravnatelj po mizi, da se je dvignil cel oblak prahu. «Vidi se, da tu nihče ne dela... Samo pogledite ta prah na mizi... Ta nered... Ne, to se mora enkrat za vselej nehati!... Torej prosim, gospod. Stopite bliže! Kaj želite od mene?»

Joža se je okorajzil: «Namreč, gospod ravnatelj...»

Ravnatelj mu pokaže na stol: «Sedite!»

Joža začne znova v skrajni razburjenosti: «Oprostite, gospod ravnatelj...»

Ravnatelj postaja stvar neprijetna. Nervozno pogleduje na uro. «Že dobro, že dobro. Toda prosim vas, povejte, kaj želite od mene.»

«Gospod ravnatelj, jaz sem namreč prišel... dovolim si vprašati... morda bi bilo mogoče, da bi...»

«No, le na dan z besedo!»

«... morda dobil kako mesto...»

«Mesto? Hm!»

«Da, gospod ravnatelj, če bi me sprejeli v službo.»

«Če vas prav razumem, hočete vedeti, če je pri nas kako mesto prosto in če bi bil pripravljen, vam to mesto podeliti?»

«Da, prav tako, gospod ravnatelj.» «Potem pa govorite jasno in razločno... O, dolgo je že tega, kar me je zadnjič nekdo prosil za kako mesto.» je dostavil ravnatelj nekoliko ironično. «Ali imate kako priporočilno pismo? Dajte sem, kar imate!»

Jožeta je oblivala zona. Sedaj bo treba priznati nerodnost. Naglo se je vzravnil: «Gospod ravnatelj, dovolite, da vam pojasnim...»

«Ne, ni treba. Ne potrebujem nikakih pojasnil. Le dajte mi svoje priporočilno pismo!»

«Namreč, gospod ravnatelj...»

«Namreč, kaj namreč...»

«Jaz namreč nimam...»

«Nimate?» se je začudil ravnatelj, dočim je Jožeta znova oblihl pot ter se je pričel tresti ko šiba na vodi. «Če sa nimate? Tak govorite vendar! Ali morda celo nimate priporočilnega pisma?»

«Gospod ravnatelj, moram vam natreč priznati...»

«Ne, ne priznajte ničesar!»

Med tem ga je ravnatelj fiksiral od pet do glave, kakor da bi ga hotel prebosti. Joža je vsak hip pričakoval, da ga bo posadil na hladno. Toda mesto tega ga je strogi ravnatelj prijazno potepal po rami, se mu prijazno nasmehnil in mu ponudil sedež na mehkem fotelju. Joža je od začudenja kar strmel.

«Gospod! Petnajst let sem že ravnatelj Hipotekarno-kreditne banke, a doslej ni minul še noben mesec, kaj pravim mesec, niti teden, da ne bi vsaj eden prišel s kakim priporočilnim pismom.» Joža se je že hotel zopet opravičevati, toda ravnatelj ni pustil do besede. «Pustite, da vam razložim. Vi veste, da imam stike z raznimi krogi in da mi je na teh stikih mnogo lažje. Lahko si zato predstavljate, v kako zadregu me spravljajo taka priporočilna pisma. Če odklonim tega, a v zamem varovanja onega, je zamera na vse strani. Zato sem doslej vse odklanjajal, da se izogmem zameri, dasi ne manjka dela in bi nujno potreboval novih moči!»

A, si je oddahnil Joža.

«Vi ste inteligenten mož, kakor vidim. Ugajate mi in zlasti še radi tega, ker mi niste že oddalec pomolili pod nos kakega priporočilnega pisma. Vi ste nastavljeni in lahko že jutri nstopite svoje mesto. Svoje ljudi plačam dobro, vi pa dobite še posebno doklado, ker ste edini, ki si je brez priporočilnega pisma upal do mene.»

Prijazno mu je stisnil roko in se poslovil. Joža ni prav vedel, kako je prišel zopet na prosto, tako je bil zavzet. In čí bi srečal slugo, ki mu je odnesel ono priporočilno pismo, na katerega je stavil vse upe in nade, bi ga bil sredi ceste objel...

## Nekaj srečk za IV. in V. razred žrebanja državne razredne loterije

ima za nove igralce na razpolago Oglasni oddelek „Jutra“ v Prešernovi ulici štev. 4 (telefon štev. 492).



## Ljubav, ki ubija...

je po priznanju vseh mnogoštevilnih obiskovalcev najboljši velefilm sezije 1927/28. Razkošje in sijaj, bogata oprema in krasne najnovije toalete daleč prekašajo vse dosej prikazano. Glavna sezija v svetovnoznamenem razkošnem francoskem kopališču Biarritz. — Prelepi naravni posnetki in sijajna

## HUGETTE DUFLOS

Samo še danes ob: 4., pol 6., pol 8. in 9.

## ELITNI KINO MATICA

najudobnejši kino v Ljubljani. Tel. 124  
Pazite! Pazite! Pazite na naš jutrišnji senzacionalni spored!

## Razpis.

Mestni magistrat ljubljanski razpisuje oddajo vodovodne instalacije, centralne kurjave in kopališča, pečarska dela ter obzidavo štedilnikov in napravo solčnih okenskih zasterov za 80 stanovanjsko hišo na Ahacljevi cesti v Ljubljani.

Vsi potrebni pripomočki in podatki se dobe počenši dne 14. marca t. l. med uradnimi urami v mestnem gradbenem uradu, Šolski drevored št. 2/II.

Ponudbe za napravo pečarskih del in štedilnikov ter za napravo solčnih zasterov je vložiti najkasneje do 21. marca t. l. za vodovodno instalacijo, centralno kurjavo in kopališče pa do 26. t. m. vselej do 11. ure dopoldne pri imenovanem uradu.

Mestni magistrat ljubljanski, dne 7. marca 1927.

## Makulturni papir

kg a Din 5—  
prodaja uprava „Slov. Naroda“

## Lekarna dr. G. Piccoli,

Ljubljana, Dunajska cesta št. 6 priporoča

želodčno tinkturo, katera krepa želodec in učinkuje odvajalno. — Naročila se točno izvršujejo 183/T

Sobaricu, poštno i pobožnu, bolju djevojku, koja prati in likati, krpati in štopati te sobe likati znae — traži se k mali rodbini. Plača 350 Din. Nastup traja. — Vera Kasumović, supruga zdravnika, Koprivnica, Hrvatska. 563

TEBIN Zagreb, Preradovičeva 18. Tel. 27-04.

## TRIKO-PERLO

za moške, žene in otroke, volna v raznih barvah, rokavice, nogavice, dokolenice, nahrbtniki za šolarje in lovce, dežniki, kloti, šifoni, žepni robci, palice, vilice, noži, škarje, potrebščine za šivilje, krojače, čevljarje in brivce edino le pri tvrdki

## Josip Petelinc LUBLJANA

blizu Prešernovega spomenika. Najnižje cene! Na veliko in malo.